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Вступ 

 

Обэкти зберігання та переробки спирту, відіграють велику роль в економічному 

житті України. Вони належать до потенційно небезпечних об’єктів, а в залежності 

від кількості спирту та нафтопродуктів які також можуть зберігатися , і до об’єктів 

підвищеної небезпеки. Навіть незначні відхилення від прийнятих технологічних 

параметрів при обслуговуванні технологічних процесів на цих об'єктах можуть 

призвести до аварійної ситуації, що призводить до пожеж, які приносять значні ма-

теріальні збитки.  

За результатами проведеного моніторингу стану з пожежами у 2018 році вияв-

лено тенденції, що вказують на збільшення кількості загиблих унаслідок пожеж і 

травмованих на них людей, матеріальних втрат за загального зменшення кількості 

пожеж порівняно з 2017 роком. За 12 місяців 2018 року в Україні зареєстровано 78 

608 пожеж. Порівняно з аналогічним періодом 2017 року спостерігається зменшен-

ня кількості пожеж на 5,4 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, збільши-

лась на 7,5%, травмованих на пожежах збільшилась на 2,8 %. Прямі збитки від по-

жеж збільшились на 7,8 %, побічні – на 4,5 %, на 2,0 % більше знищено та пошко-

джено техніки, у 5,1 рази більше загинуло свійських птахів, на 25,2 % більше зни-

щено тонн зерна. На 2,0 % більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 

40,3 % менше знищено тонн кормів, на 17,2 % менше загинуло свійських тварин. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 8 млрд 279 млн 119 тис. грн (з них прямі 

збитки становлять 2 млрд 198 млн 358 тис. грн, а побічні – 6 млрд 80 млн 761 тис. 

грн).  

На пожежах виявлено 2 009 загиблих людей, у тому числі 47 дітей. Загинуло 

внаслідок пожеж 1 956 людей, у тому числі 52 дитини; 1 515 людей отримали трав-

ми, з них 122 дитини.  

Упродовж 12 місяців 2018 року в Україні в середньому щодня виникало 215 

пожеж, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів.  
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Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 22,7 млн грн.  

Кожною пожежею державі наносились прямі збитки на суму 28,0 тис. грн. За 

період, що аналізується, на пожежах було врятовано 2 335 людей, у тому числі 350 

дітей; матеріальних цінностей на суму близько 6 млрд 185 млн грн.  

Крім того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 838 будівель і споруд, 2 149 

одиниць транспортних засобів, 1 765 голів худоби, 51 388 свійських птахів, 1 604 га 

хліба на корені та 804 га хліба у валках.  

На об’єктах, на яких здійснюються заходи державного нагляду (контролю) у 

сфері пожежної безпеки, зареєстровано 2 668 пожеж, з них 2 547 – на підприємст-

вах, в організаціях, закладах; 99 – у житловому секторі; 22 – на інших об’єктах. 

Прямі збитки становлять 562 млн 783 тис. грн або 25,6 % від загальної суми прямих 

збитків; побічні збитки становлять 966 млн 483 тис. грн або 15,9 % від загальної 

суми побічних збитків. На цих об’єктах унаслідок пожеж загинуло 34 людини і 93 

людини отримали травми. Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 

2018 рік у порівнянні з 2017 роком 

 

Рисунок 1 – Динаміка кількості пожеж та прямих збитків від них за останні  

10 років 

Як приклад можно привести пожежу яка сталася  на спиртозаводі у 

Тернопільській обл. "23 червня 2018 року о 18:11 у м. Збараж по вул. Заводська, 63 

на території недіючої спиртової бази ДП "Зарубинецький спиртзавод" в 
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одноповерховій виробничій будівлі стався вибух ємностей з біоетанолом (об'ємом 

близько 420 т) з подальшим горінням та розповсюдженням на прилеглу чотирьох-

поверхову будівлю. 

 О 23:55 підрозділами ДСНС пожежу ліквідовано на площі 1 тис. 200 

кв. Проведено евакуацію 400 мешканців з 50 приватних житлових будинків, що 

розташовані поруч.  

 

 

Під час гасіння пожежі врятовано адміністративний корпус, склад готової 

меблевої продукції та 6 приватних житлових будинків. 

Загалом до ліквідації займання залучалося 17 відділень. техніки та 68 



     

НУЦЗУ.04.15.09.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 
     

7 Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

працівників особового складу ДСНС. 

 Виходячи з всього цього, можна з впевненістю зазначити, що проблема по-

жеж на об’єктах такого плану є дуже актуальним питанням та потребує детального 

вивчення з метою запропонування протипожежних заходів для підвищення пожеж-

ної безпеки. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

ДП «ІВАШКІВСЬКИЙ СПИРТЗАВОД» 

 

1.1. Призначення спиртосховищя 

 

Спиртосховище призначене для отримання, зберігання і відвантаження спир-

топродуктів. Загальна ємність резервуарів складає 306152,61 Дал (3062 м3). 

Розміри будівлі в плані 34,4x11,3 м. Будівля дворівнева – сховище однопове-

рхове, приймальне відділення - двоповерхове. Стіни цегляні, покрівля шиферна і 

металева по дерев'яних балках, які оброблені вогнезахисним розчином. 

В будівлі розташовано 3 відділення, в яких знаходяться по 2 вертикальні ме-

талеві ємності із спиртопродуктами. Ємкості встановлені на стрічкових цегляних 

фундаментах. Будівля всередині розділена цегляними стінами герметично одне від 

іншого. Приміщення забезпечено блискавкозахистом. Усередині приміщення є на-

сосна станція, що обладнана двома відцентровими насосами, що працюють від еле-

ктродвигунів у вибухобезпечному виконанні. Вентиляція природна.  

Будівля обладнана системою парового пожежогасіння від парового колектора 

котельні та системою вуглекислотного пожежогасіння (пульт управління знахо-

диться на відстані 30 м від будівлі і в вуглекислотному цеху). Є також автономне 

вуглекислотне пожежогасіння від вуглекислотних балонів. 

Застосовується також зрощування спиртних ємностей водою в приміщеннях 

сховища. 

 По системі трубопроводів із цеху брагоректифікації етиловий  спирт  насо-

сом   перекачується в тарований мірник . Заміряний спирт з мірника  насосом  по-

дається в ємність для зберігання  або . З цих ємностей через таровану ємність  спирт 

відпускається споживачам. Для зменшення кількості парів спирту, що викидаються 

в атмосферу, встановлені гідрозатвори  

З метою скорочення втрат спирту від випаровувань при "великих диханнях" 

виконані наступні заходи: 
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- газовий простір ємкостей сполучений в єдину систему групою трубопрово-

дів і гідрозатвором; 

- транспортування етилового спирту здійснюється по герметичних трубопро-

водах, що мають мінімальну кількість фланцевих з'єднань; 

- герметичність затвора трубопровідної арматури, встановленої на етиловому 

спирті 1-го класу. 

Для запобігання розтікання витоків спирту за межі спиртосховища, підлога 

приміщень виконаний у вигляді піддону з заглибленням до 1 м 40 см.  

Ємності оснащені покажчиками рівня, що виключає можливість переливів з 

них. Мірники обладнані переливними трубопроводами, у разі переливу спирт пос-

тупає в збірку поз. 6, а звідти ручним насосом поз. 8 викачується в таровані мірни-

ки. 

Автоматизація технологічного процесу передбачає: 

- дистанційний контроль довибухонебезпечної концентрації пари етилового 

спирту в повітрі приміщень з світлозвуковою сигналізацією; 

- блокування роботи відцентрових герметичних насосів (відключення)  при 

падінні тиску на напірному трубопроводі. 

Вимірювання витрати пари в магістральному трубопроводі здійснюється діа-

фрагмою в комплекті з перетворювачем різниці тиску. Контроль довибухонебезпе-

чної концентрації парів етилового спирту в повітрі двома датчиками, що входять в 

комплект сигналізатора термохімічного «Щит-2-13». Для реалізації функції відк-

лючення насосів відцентрових при падінні тиску використовуються манометри 

електроконтактного типу.  
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1.2. Загальна характеристика обєкта 

 

ДП "Івашківський спиртзавод" розташоване в с. Івашки вулиця Заводська 9 

Золочівського району Харківської області (рис. 1). ДП займає територію 19,3 га, із 

яких територія виробничого двору заводу має площу 5,0 га. Територія виробничого 

двору заводу обгороджена залізобетонною та металевою огорожею висотою 2,1м. 

На територію передбачено два в'їзди автомобільні і один залізничний.  

 

 

 

Рисунок 1 – Місцезнаходження ДП "Івашківський спиртзавод" 

 

Таблиця 1. Найменування обєктів які знаходяться на спиртзаводі 

 

№ поз Найменування 

1 Прохідна 

2 Контора 

3 Димова труба котельні 

4 Електропідстанція 

5 Котельне відділення 

6 Пункт видавання індивідуальних засобів захисту 

7 Хімічна лабораторія 

8   Цех хлібопекарських дріжджів 
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9 Механічна майстерня 

10 Аміачне відділення 

11 Артезіанська свердловина 

12 Компресорна 

13 Цех утилізації кислоти 

14 Цех брагоректифікації 

15  Побутовий корпус 

16 Дріжджебродильне відділення 

17 Баня 

18 Гараж 

19 Столярна майстерня 

20 Матеріальний склад 

21 Пожежне депо 

22 Ємності для міласси 

23 Ємності для спиртопродуктів 

24 Спиртосховище 

25 Ємності для мазуту 

26 Резервуар з водою 

27 Склад 

28 Ємності для кислоти 

29 Турбоповітродувки 

30 Дріжджові чани 

31 Корпус цеху сухих кормових дріжджів із сушаркою СПЦ-3200 

32 Сушильне відділення 

33 Їдальня 

34 Газорегуляторний пункт (далі - ГРП) 
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Прохідна розташована біля центрального в'їзду. Територія виробничого дво-

ру цілодобово охороняється сторожовою охороною - на прохідній 1 чоловік і по 

двору 2 чоловіка. Сторожова охорона забезпечена переносними радіостанціями. 

На території виробничого двору розміщені наступні споруди. 

Котельня, яка обладнана 3-ма паровими котлами ДКВР-10/13 потужністю по 

10 тон водяної пари за годину і 1 паровий котел   ДКВР-13/30 - потужіністю 30 тон 

водяної пари за годину. Над котельним приміщенням покриття із залізобетонних 

плит з 3 шарами руберойду на бітумній мастиці. Розміри в плані 31x34 м. 

Електропідстанція, яка забезпечує електроенергією виробництво потужніс-

тю 2000 кВт за добу від Золочівської повітряної РЕМ. Електропідстанція має також 

автономну електростанцію потужністю 1000 кВА з приводом від дизель-

генератора. Над приміщенням електростанції і головного електрощита перекриття 

дерев'яне, покрівля шиферна і місцями металева; 

Цех хлібопекарських дріжджів, що  відділений від інших цехів цієї будівлі 

залізобетонною стіною. Розміри цеху в плані 51x3 м, стіни цегляні, перекриття де-

рев'яне, покрівля 3 шари руберойду на бітумній мастиці по залізобетонних плитах; 

Хімічна лабораторія. В приміщені обертаються спиртопродукти - спирт, си-

вушне масло, ЕАФ. Перекриття дерев'яне, покрівля шиферна. При виникненні по-

жежі можуть бути задіяні пожежні крани, вогнегасники, пожежний автомобіль; 

Аміачне відділення, що відділена від інших приміщень будівлі цегляною 

стіною, обладнана трьома аміачно-компресорними установками по 110 ккал. В 

приміщенні розташовано 3 компресорно-аміачні установки. Стіни цегляні, перек-

риття залізобетонне, покрівля металева. Для ліквідації можливої пожежі викорис-

товується пожежний кран, що розташований біля вхідних дверей, з тильної сторони 

розміщений чан з підсоленою водою для охолодження повітря в холодильних ка-

мерах. В приміщенні постійно перебуває черговий у якого є протигаз. В приміщен-

ні є пожежний щит, ящик з піском, вуглекислотний балон, вогнегасники. 

Механічна майстерня, що має стіни із шлакобетонних каменів, перекриття 

дерев'яне, покрівлю - металеву по дерев'яній обрешітці. Майстерня обладнана 3-ма 
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токарними станками, двома свердлильними, фрезерним і 2 наждачними точилами. 

Для роботи обладнання використовується електроенергія, яка поступає по підзем-

ному кабелю. Для гасіння пожежі обладнана вогнегасниками вуглекислотними і пі-

ском, що знаходяться в приміщенні майстерні. 

Дріжджебродильне відділення - призначене для приготування спиртової 

бражки. Відділення обладнане 10 бродильними чанами по 1000 м3 кожний, 6-ма 

дріжжегенераторами по 75 м3 кожний, 3-ма чанами по 100 м3 кожний попередньої 

розсиропки бурячної патоки. Стіни будівлі панельні, перекриття залізобетонне, 

сходові марші залізобетонні і металеві. Обладнання металеве. В технологічному 

процесі горючі речовини та вибухопожежонебезпечні речовини не обертаються.  

Цех брагоректифікації – будівля із цегли,  чотирьохповерхова висотою 27 

метрів. 

Розміри цеху в плані 52x18 м. Стіни цегляні, перекриття залізобетонні, покрі-

вля 3 шари руберойду на бітумній мастиці. Обладнання з металевих конструкцій. 

Приміщення категорії А класу В-0. В будівлі обертаються спиртопродукти, добо-

вий виробіток зберігається в зливному відділенні в кількості 7200 Дал  (60-65 тон). 

При можливих випадках виникнення пожежі приміщення обладнане:  

паровим гасінням від парового колектора (пульт управління на паровому ко-

лекторі всередині приміщення, а також ззовні - вибити шибку і ввімкнути гостри і 

пар на парогасіння); 

гасінням рідкою вуглекислотою (пульт управління знаходиться біля місця 

стоянки НЖУ- в вуглекислотному цеху); 

пожежними кранами з рукавами і стволами. 

Крім того, в будівлі цеху брагоректифікації і зливного відділення є автономні 

засоби гасіння рідкою вуглекислотою, а також ящики з піском. 

Гараж для стоянки і профілактичного ремонту автотракторного парку. Роз-

міри гаражу в плані 10x16 м. Стіни будівлі шлакоблочні, покрівля шиферна по де-

рев'яних балках. Є пожежний щит, ящик з піском, вуглекислотний балон. 

Столярна майстерня, матеріальний склад, пождепо - в одній будівлі. 
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Розміри будівлі в плані 9x60м. Стіни приміщення шлакоблочні, покрівля ши-

ферна по дерев'яних балках. Гасіння пожежі можливо тільки від пересувних засобів 

пожежегасіння. В наявності є бочка з водою, пожежний щит, ящик з піском і вугле-

кислотний балон. 

Цех по утилізації рідкої вуглекислоти потужністю 16,5 тон за добу. 

Приміщення цегляне, перекриття дерев'яне, покрівля металева по дерев'яних 

балках. Обладнання з металевих конструкцій. Використовуються у виробництві 

змащувальні мастила. Розміри в плані 38x14 м. 

Гасіння пожежі можливе від місцевого пожежного крану, пожежного крану 

аміачного відділення (відстань 15 метрів), а також пересувними засобами пожежо-

гасіння і вуглекислотою. 

Цех по виробництву сухих кормових дріжджів - потужністю 10 тон за добу. 

Розміри будівлі в плані 30x12 м. Головний корпус - стіни панельні, міжпове-

рхові перекриття залізобетонні, сходові марші залізобетонні, покрівля  - 3 шари ру-

беройду на бітумній мастиці по залізобетонним плитам. Обладнання з металевих 

конструкцій.  

В виробництві обертаються сухі дріжджі – пилеподібні розфасовані в папе-

рові мішки, не розфасовані в бункерах і гранульовані. 

Гасіння пожежі здійснюється від пожежних кранів, від пожежного автомобі-

ля, пожежної мотопомпи і від гідранту, що встановлений на території. 

Стіни приміщення повітродувок і електропідстанції цегляні, перекриття залі-

зобетонні, покрівля три шари руберойду на бітуміній мастиці. Обладнання з мета-

левих конструкцій. Для гасіння пожежі можливе використання піску і вуглекислот-

них вогнегасників. 

Сушарка кормових дріжджів розпилом РЦ-10-500. Сушка дріжджів здійс-

нюється в циліндричному сосуді під розбризкуванням мокрого дріжджового пилу в 

гарячих ( 310 °С ) газах, які відсмоктуються димососами, а підвішені частинки дрі-

жджів осідають і проходячи циклон під розрядженим повітрям відсмоктуються в 
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спеціальні бункери де зважуються і розфасовуються в паперові крафт мішки, або 

гранулюються і пневмотрасою подаються в бункери для зберігання. 

Можливі випадки загоряння сухих дріжджів в сушарці, в газоходах до димо-

сосу і можливі заноси пневмотрасою жевріючих сухих дріжджів в бункери чи цик-

лони. 

Спиртосховище – ємність резервуарів 306152,61 Дал (3062 м3). 

Розміри будівлі в плані 34,4x16,5 м. Стіни цегляні, покрівля шиферна і мета-

лева по дерев'яних балках, які оброблені вогнезахисним розчином. 

В будівлі розташовано 3 відділення, в яких знаходяться по 2 вертикальні ме-

талеві ємності із спиртопродуктами. Ємкості встановлені на стрічкових цегляних 

фундаментах. Будівля всередині розділена цегляними стінами герметично одне від 

іншого. Приміщення забезпечено блискавкозахистом. Усередині приміщення є на-

сосна станція, що обладнана двома відцентровими насосами, що працюють від еле-

ктродвигунів у вибухобезпечному виконанні. Вентиляція природна.  

Будівля обладнана системою парогасіння від парового колектора котельні та 

системою вуглекислотного пожежогасіння (пульт управління знаходиться на відс-

тані 30 м від будівлі і в вуглекислотному цеху). Є також автономне вуглекислотне 

пожежогасіння від вуглекислотних балонів. 

Застосовується також рясний полив спиртних ємкостей водою в приміщеннях 

сховища. Є один пожежний щит. 

Мелассосховище - із металевих вертикальних ємностей на 34 тисячі тон. 

Мазутосховище - із металевих вертикальних ємностей на 6500 тон. 

Мелассосховище і мазутосховище - розміщені на одному майданчику. Ємно-

сті мелассосховища - 9 шт. і мазутосховища - 4 шт. - металеві, вертикальні ємністю 

від 500 до 5000 м3 кожна 

Гасіння пожежі може здійснюватися пересувними засобами пожежогасіння 

від гідранту на внутрішньому водопроводі. Є резервуар з водою, є пожежний щит, 

підведена рідка вуглекислота. 
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Кислотосховище - зберігання соляної, сірчаної, олеїнової і ортофосфорної 

кислот.  Загальна ємність 300 тон. 

Майданчик кислотосховища відокремлений, обвалований. 

Їдальня - на 30 посадочних місць. 

Будівля їдальні цегляна, покрівля три шари руберойду на бітумній мастиці. 

Розміри в плані 10x18 м. 

Баня і перукарня. 

Приміщення АТС і кабінет головного інженера. 

Крім того, є виробничі ділянки за територією виробничого двору заводу: 

Склад паливно-мастильних матеріалів (далі – ПММ). 

Склад ПММ розміщений на відстані 450 метрів від заводу. Територію складу 

захищеному залізобетонною огорожею висотою 240 см. Є дві заправні колонки за 

огорожею, електрощит в окремому приміщенні за огорожею. Є пожежний щит, 2 

вуглекислотні вогнегасники. 

Склад дерев'яної ящичної тари. 

Розміри будівлі в плані 30x10 м. Стіни будівлі шлакоблочні,  перекриття де-

рев'яні, покрівля шиферна. Поряд розташована водонапірна вежа "Рожновського" з 

вмонтованим пожежним краном. Є пожежний щит, ящик з піском, вуглекислотний 

вогнегасник. 

Приміщення скотарської ферми. 

Розміри будівлі в плані 10x60 м. Стіни шлакоблочні і цегляні, перекриття де-

рев'яне, покрівля шиферна.  

Приміщення заводоуправління.  

Розміри будівлі в плані 18x48 м. Будівля одноповерхова. Стіни шлакоблочні, 

перекриття дерев'яне, покрівля металева по дерев'яних балках. 

На ДП "Івашківський спиртзавод" створено добровільну пожежну дружину, 

на озброєнні якої є пожежний автомобіль. 

На території ДП "Івашківський спиртзавод" є три тупикових водопроводи. 

Джерела водопостачання цих водопроводі різні: 
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1. Із ставка, який знаходиться на відстані 50 метрів від огорожі спиртзаводу,  

діаметр водопроводу 100 мм; 

2. Із ставка, який знаходиться на відстані 500 м від спиртзаводу. Діаметр во-

допроводу 100 мм;  

3. З артезіанських свердловин діаметр водопроводу, 50 мм. 

 Вода в водопроводи подається постійно, з тиском 3 атм, який підтримують 

насоси, що стоять на вододжерелах. 

На вітках водопроводів розташовано 33 пожежні крани, які знаходяться у ви-

робничих корпусах заводу (рис. 2), а також два пожежні гідранти (рис. 2). 

На територій заводу є два пожежні водоймища. Одне ємкістю 50 м3, а інше -  

100 м3. 

Забір води також можливо проводити із ставка, розташованого на відстані 50 

метрів від огорожі заводу, там для цього обладнаний пірс. До всіх вододжерел, що 

знаходяться на території Івашківського спиртзаводу, є вільні під'їзди. 

До потенційно-небезпечних об’єктів (далі-ПНО) ДП "Івашківський спиртза-

вод" належать: 

- газове господарство; 

- цех брагоректифікації; 

- спиртосховище; 

- склад кислот;  

- аміачне відділення; 

- склад паливно-мастильних матеріалів. 

Із зазначених ПНО найбільшу небезпеку щодо ліквідації наслідків небезпеч-

них подій, до яких належить і пожежа, є спиртосховище.  

Спиртосховищами найчастіше оснащуються підприємства з виробництва 

спиртової, лікеро-горілчаної та коньячної продукції, бази для зберігання спирту, а 

також підприємства, де етиловий спирт використовується у виробництві іншої про-

дукції як сировина для синтезу хімічних сполук (підприємства хімічної промисло-
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вості) або як компонент інших продуктів (наприклад, кондитерських виробів) чи 

препаратів (підприємства косметичної і фармацевтичної промисловості). 

Під час проектування, будівництва і експлуатації підприємств, на яких обер-

таються спиртовмісні рідини, керуються вимогами будівельних норм, затвердже-

них в установленому порядку, а також нормативних актів з пожежної безпеки [5-7] 

та інших нормативно-технічних і нормативно-правових документів. Склади для 

зберігання спирту залежно від місткості поділяються на дві групи [6]: 

• перша група – базисні склади для зберігання і постачання спирту споживачам, а 

також спиртосховища окремих підприємств місткістю більше величин, вказаних у 

табл. 1.1 для другої групи складів; 

• друга група – видаткові склади спирту, які входять до складу підприємства, міст-

кість яких відповідає табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 – Поділ складів (спиртосховищ) на групи залежно від кількості рідини, 

що зберігається 

Група складів Найменування спиртосхо-

вищ 

Місткість складів, м3 

складські будів-

лі 

наземні резервуа-

ри 

І Базисні склади спирту до 2000 до 6000 

ІІ Видаткові склади спирту до 1000 до 2000 

 

Примітка. Під час проектування складів місткістю понад 2000 м3 виконують 

також вимоги будівельних норм щодо проектування складів нафти і нафтопродук-

тів. Під час проектування резервуарів виконують вимоги будівельних норм щодо 

проектування промислових підприємств. 

Відкриті спиртосховища для зберігання спирту у резервуарах, складські бу-

дівлі для зберігання спирту у вертикальних і горизонтальних резервуарах і бочках 

допускається будувати заглибленими. У цьому разі днище резервуара або підлога 

будівлі складу знаходяться нижче планувальної відмітки прилеглого майданчика 
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щонайменше на 1,5 м. Прилеглим майданчиком вважається майданчик, який знахо-

диться у межах 3 м від стінки резервуара або будівлі. 

Цехи витримування і зберігання коньяків і коньячних спиртів на заводах з 

виробництва коньяку, винзаводах і заводах шампанських вин розміщуються у буді-

влях не вище трьох поверхів з двохярусним розташуванням емальованих резервуа-

рів і бочок. Місткість емальованого резервуара для коньяків не перевищує 50 м3. 

Будівлі розділяють негорючими стінками і перекриттями з межею вогнестійкості не 

менше ніж 1,5 год. на окремі секції об’ємом 600 м3. Об’єм коньячного спирту (ко-

ньяку), який може зберігатися на кожному поверсі багатоповерхової споруди, не 

може перевищувати 2000 м3. Загальний об’єм однієї будівлі не може бути більше 

ніж 6000 м3. 

Кожна група наземних резервуарів або резервуари, які стоять окремо, огоро-

джують стінками або щільним земляним валом, розрахованими на гідростатичний 

тиск рідини, яка розлилася. Висота зовнішньої огорожі повинна бути на 0,2 м вище 

розрахункового рівня розлитої рідини, але не менше 1,0 м, ширина щільного валу 

зверху – 0,5 м. Об’єм, який утворюють відкоси обвалування або огороджувальні 

стінки, дорівнює повній місткості резервуарів. 

Обвалування виконують із щільно утрамбованого ґрунту з наступним улашту-

ванням бетонного покриття із залізною арматурою зверху і з боку внутрішнього відко-

су валу. Для переходу через обвалування передбачають не менше двох драбин-

переходів з бетонними сходинками, розташованими у протилежних кінцях обвалу-

вання. 

Усі резервуари встановлюють на бетонні фундаменти, підняті над рівнем пі-

длоги не більше ніж на 1,0 м. Між фундаментом і днищем резервуара укладають 

дерев’яні бруски, оброблені вогнезахисним складом методом глибокого просочуван-

ня. 

Наземні вертикальні резервуари місткістю 50 м3 і більше обладнують стаціо-

нарними системами водяного зрошування для охолодження покрівлі і стінок резер-

вуарів і зменшення втрат спирту у літній час. Зрошування резервуарів здійснюють 
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за допомогою кільця із труб з отворами діаметром 75 мм, які прокладають у верх-

ній частині покрівлі резервуара. Витрата води визначається шляхом розрахунку, але 

вона не повинна бути менше ніж 5 м3/год. 

Відстань між наземними резервуарами, розташованими в одній групі, повин-

на бути не менше ніж половина діаметра резервуара. Відстань між резервуарами, 

розташованими у будівлі, а також між резервуарами, стінкою і покриттям має бути 

не менше ніж 1,5 м. 

Склади для зберігання етилового спирту повинні бути розділені на відсіки 

негорючими стінками з межею вогнестійкості не менше ніж 1,5 год. У кожному ві-

дсіку дозволяється зберігати не більше ніж 200 м3 спирту у тарі і не більше 600 м3 

спирту у резервуарах. Загальна кількість спирту, який зберігається у тарі в одній 

будівлі, не повинна перевищувати 600 м3, а загальна кількість спирту, який зберіга-

ється у резервуарах водній будівлі – 2000 м3. Блокування будівель між собою не до-

зволяється. Розташування складів етилового і коньячного спирту у цокольних і під-

вальних поверхах будівель не допускається. 

 

1.3. Причини виникнення і розвиток пожеж у спиртосховищах 

 

Етиловий спирт належить до полярних легкозаймистих рідин, що має нижчу 

порівняно з водою температуру кипіння і розчиняється у ній необмежено. 

Етанол, етиловий спирт, винний спирт, С2Н6О, легкоспалахуєма безбарвна 

рідина. Мол. маса 46,07; щільність 785 кг/м3 при 25°С; щільність пари по повітрю 

1,6; температура кипіння 78,5 °С; lg p = 7,81158 - 1918,508/(252,125 +t) при темпе-

ратурі від -31 до 78 °С; коефіцієнт диффузії пари в повітрі 0,132 см2/с при 25 °С; 

питомий електричний опір 7,4∙1011 Ом∙м при 25 °С; теплота утворення - 234,9 

кДж/моль; теплота згорання - 1408 кДж/моль; у воді розчиняється необмежено. Те-

мпература спалаху 13 °С (закритий тигель), 16 °С (відкритий тигель); температура 

займання 18 °С; температура самозаймання 400 °С; концентраційні межі розповсю-

дження полум'я 3,6...17,7% (об.); температурні межі розповсюдження полум'я: ни-
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жній 11°с, верхній 41 °С; мінімальна флегматизуюча концентрація % (об.): СО2 

29,5, Н2О 35,7, N2 46; максимальний тиск вибуху 682 кПа; максимальна швидкість 

нарощення тиску 15,8 МПа/с; швидкість вигорання 3,7∙10-2 кг/(м2); максимальна 

нормальна швидкість розповсюдження полум'я 0,556 м/с; мінімальна енергія запа-

лення 0,246 мДж; мінімальний вибухонебезпечний вміст кисню 11,1% (об.). Поже-

жонебезпечність водних розчинів етилового спирту ілюструється даними табл. 1.2. 

Залежно від дози, концентрації, шляхів попадання в організм і тривалості дії 

етанол може володіти наркотичною дією. Проте етанол є природним метаболітом 

людського організму, і в певних дозах використовується в медицині як самостійний 

лікарський засіб, а також як розчинник фармацев-тичних препаратів, екстрактів і 

настоянок. 

Гасіння пожеж рекомендується проводити розпорошеною водою з інтенсив-

ністю подачі I = 0,25 л/(м2
∙с), піною, порошком з G = 1,5 кг/м3. 

 

Таблиця 1.2 – Пожежонебезпечні властивості водних розчинів етилового 

спирту 

 

Вміст  

етанолу, % 

(мас.) 

Щільність, 

кг/м3 

Температура, 0С 
Температурні межі поши-

рення полум'я, 0С 

спалаху 
самозапа-

лення 
нижній  верхній 

95 - 14 - - - 

90 - 16 - - - 

80 - 18 - - - 

70 890 20...22 468 20 4 

60 - 22 - - - 

55 924 26 480 23 45 

50 - 25 - - - 

40 951 28 535 25 49 

30 - 32 - - - 
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20 975 39...40 570 33 54 

10 986 50...54 615 50 62 

5 993 61 750 60 71 

3 995 немає немає немає немає 

 

Етиловий спирт і більшість спиртовмісних рідин горять прозорим полум’ям, 

яке іноді важно помітити в умовах високої освітленості, що слабко випромінює те-

пло, без утворення диму і сажі. Лінійна швидкість вигоряння спирту не перевищує 

2,5 мм/хв., його тривале горіння не супроводжується утворенням прогрітого шару 

біля поверхні, а призводить до прогрівання усього об’єму рідини. Температура ме-

талевої стінки сусіднього резервуара, розташованого на відстані 0,4 діаметра резер-

вуара, не перевищує 120°С [4]. 

Виникнення пожежі у резервуарі або усередині приміщення спиртосховища 

закритого типу можливе у разі досягнення вибухонебезпечної концентрації парів 

етилового спирту і наявності джерела запалювання. Пожежа може виникати внаслі-

док появи іскор (користування інструментом, який дає іскри під час ударів, неспра-

вність електрообладнання тощо), внесення джерела полум’я у вибухопожежонебез-

печний простір, проявів статичної або атмосферної електрики, підпалу і т. ін. 

Вірогідність появи і величина вибухонебезпечних концентрацій парів етило-

вого спирту усередині резервуарів або приміщень спиртосховищ закритого типу, де 

спиртовмісні рідини зберігаються у дрібній тарі, залежить від фізико-хімічних вла-

стивостей наявної рідини, конструкції резервуара або виду тари, технологічних ре-

жимів експлуатації резервуара або спиртосховища, справності дихальних пристроїв 

та/або системи вентиляції, кліматичних і метеорологічних умов та інших чинників 

пожежної небезпеки об’єкта. Накопиченню парів сприяють висока концентрація 

спирту та висока температура спиртовмісної рідини, висока температура повітря, а 

також низька інтенсивність повітрообміну. Вірогідність виникнення пожежі підви-

щується у разі переливання продукту через борт резервуара, порушення герметич-
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ності корпусу резервуара, його елементів (засувок, фланцевих з’єднань, технологі-

чних трубопроводів і т. ін.) або дрібної тари для зберігання спиртовмісних рідин. 

Пожежа у резервуарі для зберігання спиртовмісної рідини звичайно почина-

ється з вибуху пароповітряної суміші, який може призвести до підриву і навіть зри-

ву покрівлі з наступним горінням частини або усієї поверхні рідини. Можливе та-

кож виникнення факельного горіння спиртовмісної рідини на дихальній арматурі 

резервуара, у місцях з’єднання пінокамер зі стінками резервуара та в інших отворах 

і тріщинах у покрівлі або стінках резервуара. 

Подальший розвиток пожежі у резервуарі залежить від місця її виникнення, 

розмірів початкового осередку горіння, кліматичних і метеорологічних умов, опера-

тивності і правильності дій персоналу об’єкта, виду і справності систем охолодження 

і протипожежного захисту резервуара, проміжку часу до прибуття підрозділів МНС і 

початку виконання ними дій з охолодження резервуара та гасіння пожежі, а також 

інших чинників. Можливий розвиток пожежі тільки в одному резервуарі або її пе-

рекидання на сусідні резервуари та інші об’єкти (особливо у разі порушення ціліс-

ності або руйнування резервуара і виходу палаючої рідини в обвалування та за його 

межі). 

Під час пожежі в резервуарі можливе утворення “карманів” (зон з незалеж-

ним від основної маси рідини тепломасообміном), наявність яких значно усклад-

нює процес гасіння. Вони можуть мати різну форму, площу і утворюються як на 

стадії виникнення пожежі внаслідок часткового руйнування стаціонарної покрівлі, 

так і в процесі її розвитку через деформацію стінок резервуара. Утворенню “карма-

нів” сприяє відсутність або недостатня ефективність охолодження резервуара під 

час горіння рідини у ньому або в обвалуванні. 

Гасінню пожеж у резервуарах, які знаходяться усередині приміщень спирто-

сховищ закритого типу, може завадити насамперед складність подавання вогнегас-

них речовин на поверхню горючої рідини, оскільки відстань від покрівлі резервуа-

ра до перекриття зазвичай достатньо мала. 
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Пожежі у спиртосховищах, де горючі рідини зберігаються у дрібній тарі, 

звичайно починаються з вибухів у цих посудинах. Вибухи можуть супроводжува-

тися розриванням посудин і розлиттям продукту на достатньо великій площі, тобто 

збільшенням площі зони горіння. 
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2. ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ СПЕЦИФІЧНИХ ФАКТОРІВ  

ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ДП «ІВАШКІВСЬКОГО СПИРТЗАВОДА» 

 

2.1. Постадійний аналіз умов виникнення і розвитку можливої аварій 

 

 
Найменування 
стадії розвитку 

аварійної 
ситуації (аварії) 

 
Основні принципи аналізу умов 

виникнення (переходу в іншу 
стадію) аварійної ситуації і її 

наслідків 

Способи і засоби попередження, 
локалізації аварії 

 

1 2 3 

Вихід 
параметрів за 
критичні 
значення 
 

Небезпечна речовина – етиловий 
спирт. Критичні параметри: тиск, 
температура. При виході 
параметрів за критичні значення 
можливе утворення 
вибухопожежного середовища 
всередині технологічних апаратів 
(ємності, мірники, насос), а також 
вихід спирту та/або його парів в 
спиртосховище з утворенням 
вибухопожежного середовища. 
Засобів контролю і регулювання 
значень тиску і температури 
достатньо, робота їх ефективна і 
надійність.  

Автоматичний контроль за тиском і 
температурним режимом в ємностях, 
насосах і трубопроводах. 

Знос, 
утомленість 
матеріалу 
апарата 
 

Ємності, мірники, насосне облад-
нання, трубопроводи виконано із 
корозостійких матеріалів, ущіль-
нювачі – паронітові, трубопрово-
ди – стальні. 
Утворення 
вибухопожежонебезпечного 
середовища можливе при 
порушенні цільності апаратів при 
корозії, пошкодженні 
ущільнювачів фланцевих з'єднань, 
при розриві трубопроводів або 
механічному пошкоджені 
ємностей при вибуху.  

Устаткування виготовлено з 
матеріалів, що відповідає проектним 
рішенням, має ефективний захист. 
Встановлено захисні огородження, 
упори, які запобігають механічним 
пошкодженням устаткування. 
Цілісність устаткування  знаходиться 
під постійним візуальним наглядом 
та система контролю параметрів дає 
змогу, при їх порушенні, робити 
висновки з причин і їх виявлення.   

Підвищена віб-
рація 

Фундаменти, подушки ємностей, 
трубопроводів, насосних агрега-
тів, теплообмінників та іншого 
устаткування знаходиться в на-
дійному стані, обертові частини 
устаткування мають співвісність, 
фундаменти устаткування компе-

На устаткуванні проводяться плано-
во-запобіжні ремонти за планом роз-
робленим і затвердженим в установ-
леному порядку. 
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1 2 3 
нсують прояви вібрації у разі їх 
виникнення. 

Утворення вибу-
хонебезпечного 
середовища в 
апараті 
 

Утворення вибухопожежонебез-
печного середовища в ємностях і 
насосній за умов дотримання тех-
нологічного регламенту неможли-
ве, так як концентрація парів 
спирту знаходиться за верхнею 
концентраційною межею поши-
рення полум’я. Вибухопожежне 
середовище може утворюватися в 
ємностях, насосах, мірниках при 
порушенні герметичності і надхо-
дженні повітря, що буде призво-
дити до розбавлення  насиченої 
концентрації до вибухопожежоне-
безпечних концентрацій.     

Автоматичний контроль за тиском і 
температурним режимом в апаратах і 
обладнанні.  

Наявність 
джерел 
запалювання в 
апаратурі та 
поза 
устаткуванням 

Утворення джерел запалювання в 
апаратурі за нормальних режимів 
роботи устаткування неможливе.  
За межами устаткування можуть 
утворитися джерела запалювання 
механічного, хімічного та елект-
ричного походження, а також у 
вигляді відкритого полум’я. 

 
Автоматичний контроль за тиском і 
температурним режимом в апаратах. 
Заземлення устаткування. 
Дотримання протипожежного режи-
му. 

Вибух в апарату-
рі 
 

Вибухопожежонебезпечне середо-
вище може утворюватися в ємнос-
тях, насосах і трубопроводах при 
порушенні герметичності і надхо-
дженні повітря, що буде призво-
дити до розбавлення  насиченої 
концентрації до вибухопожежоне-
безпечних концентрацій.     
За умови появи у вибухопожеж-
ному середовищі джерела запалю-
вання механічного, хімічного та 
електричного походження, а та-
кож у вигляді відкритого полум’я 
будуть виникати вибухи і/або по-
жежі. 

Автоматичний контроль за тиском і 
температурним режимом в апаратах. 
Заземлення устаткування. 
Дотримання протипожежного режи-
му. 
Робота установки автоматичної по-
жежної сигналізації, установки паро-
вого пожежогасіння та газового по-
жежогасіння діоксином вуглецю.  

Зруйнування 
апаратури 
 

При руйнуванні устаткування при 
вибуху або механічному впливі 
зовнішніх факторів може утворю-
ватися вибухопожежне середови-
ще (розлив спирту, вихід парів 
спирту),   яке за умови появи дже-
рела запалювання механічного, 
хімічного та електричного похо-
дження, а також у вигляді відкри-

Апарати мають засоби захисту устат-
кування від зруйнування при вибуху 
(запобіжні клапани, вибухові мем-
брани, відсікачі і т. і.). 
Наявність піддонів, обвалування про-
ти розтікання спирту.  
Робота установки автоматичної по-
жежної сигналізації, установки паро-
вого пожежогасіння та газового по-
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того полум’я може призвести до 
вибуху і/або пожежі.   

жежогасіння діоксином вуглецю. 

Викид продукту 
з апаратури 
 

Із апаратів до спиртосховища при 
аварії можуть надходити спирт і 
його пари. Маса спирту, що може 
витекти із апаратів може скласти 
443 тони. Площа розтікання спир-
топродуктів буде обмежена піддо-
ном (обвалуванням) розмірами 
18Х10 м. Кількість парів що бу-
дуть утворювати вибухопожежо-
небезпечну суміш визначено в ро-
зділі енергетичних показників 
ПЛАС. При аварійній ситуації 
спиртопродукти зливаються до 
збірних емностей по технологіч-
ним лініям. Пуско-регулююча ар-
матура на технологічних лініях 
встановлена відповідно до проек-
ту і знаходиться у справному ста-
ні. У разі відмови автоматичного 
управління технологічними пото-
ками спиртопродуктів передбаче-
но за діяння ручного перекриван-
ня і управління. При руйнуванні 
устаткування при вибуху або ме-
ханічному впливі зовнішніх фак-
торів може утворюватися вибухо-
пожежне середовище (розлив 
спирту, вихід парів спирту),   яке 
за умови появи джерела запалю-
вання механічного, хімічного та 
електричного походження, а та-
кож у вигляді відкритого полум’я 
може призвести до вибуху і/або 
пожежі. 

Передбачено блокування аварійної 
апаратури, обмеження площі розливу 
піддонами, відведення рідкої фази 
спитропродуктів в закриті системи, 
злив рідкої фази з апаратури в ава-
рійну ємність. 
Робота установки автоматичної по-
жежної сигналізації, установки паро-
вого пожежогасіння та газового по-
жежогасіння діоксином вуглецю. 
Евакуація людей із небезпечних зон. 

Розгерметизація 
апаратури 

Устаткування, трубопроводи, за-
пірна арматура, запобіжні і ущіль-
нюючі пристрої відповідають ви-
могам нормативів (проекту, рег-
ламентам), знаходяться у задові-
льному технічному стані, підля-
гають повсякденному повному 
контролю. 

На підприємстві є достатня база діаг-
ностування і дефектоскопії устатку-
вання, розроблена і затверджена сис-
тема планово-запобіжних ремонтів, 
здійснюється заміна морально заста-
рілого, зношеного й не відповідного 
нормативам устаткування. 

Утворення паро-
повітряної хмари 
 

При розгерметизації устаткування  
пари спирту можуть надходити у 
приміщення спиртосховища і 
утворювати вибухопожежонебез-
печне середовище,   яке за умови 

Спиртосховище обладнано автомати-
чними газосигналізаторами з пода-
чею звукових і світлових сигналів на-
явності довибухонебезпечних конце-
нтрацій парів спирту в спиртосхови-
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появи джерела запалювання меха-
нічного, хімічного та електрично-
го походження, а також у вигляді 
відкритого полум’я може призвес-
ти до вибуху і/або пожежі. 
Обємно-планувальні рішення бу-
дівлі спиртосховища зменшують 
верогідність утворення таких се-
редовищ за рахунок об'ємності, 
відсутністю застійних зон, доста-
тньою вентиляції. 

щі. 

Вибух паропові-
тряних хмар в 
об'ємі спиртос-
ховища 

Вибухопожежонебезпечне середо-
вище може утворюватися в спир-
тосховищі при порушенні герме-
тичності устаткування і надхо-
дженні спиртопродуктів або парів 
спирту. За умови появи у вибухо-
пожежному середовищі джерела 
запалювання механічного, хіміч-
ного та електричного походження, 
а також у вигляді відкритого по-
лум’я будуть виникати вибухи 
і/або пожежі. Розрахунок зон дії 
небезпечних чинників вибуху 
(пожежі) для людей і оцінка їх 
впливу на будівельні конструкції 
викладено в окремому розділі 
ПЛАС. 

Спиртосховище обладнано автомати-
чними газосигналізаторами з пода-
чею звукових і світлових сигналів на-
явності довибухонебезпечних конце-
нтрацій парів спирту в приміщенні. 
Заземлення устаткування. 
Дотримання протипожежного режи-
му. 
Робота установки автоматичної по-
жежної сигналізації, установки паро-
вого пожежогасіння та газового по-
жежогасіння діоксином вуглецю. 
 

Виникнення по-
жежі 
 

Вибухопожежонебезпечне середо-
вище може утворюватися в спир-
тосховищі при порушенні герме-
тичності устаткування і надхо-
дженні спиртопродуктів або пари 
спирту. За умови появи у вибухо-
пожежному середовищі джерела 
запалювання механічного, хіміч-
ного та електричного походження, 
а також у вигляді відкритого по-
лум’я будуть виникати вибухи 
і/або пожежі.  
Оцінка й аналіз можливих масш-
табів пожежі (площа, кількість го-
рючих продуктів, склад продуктів 
згоряння, в т. ч. неповного); наяв-
ності й ефективності засобів га-
сіння пожежі; вміння персоналу 
діяти при ліквідації осередка за-
ймання; оперативності й осна-
щення ДПЧ; наявності і характе-

Спиртосховище обладнано автомати-
чними газосигналізаторами з пода-
чею звукових і світлових сигналів на-
явності довибухонебезпечних конце-
нтрацій парів спирту в приміщенні. 
Заземлення устаткування. 
Дотримання протипожежного режи-
му. 
Робота установки автоматичної по-
жежної сигналізації, установки паро-
вого пожежогасіння та газового по-
жежогасіння діоксином вуглецю. 
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ристик джерел запалювання ви-
кладені в Оперативному плані га-
сіння пожежі на ДП "Івашківський 
Спиртзавод" 

Перекидання 
полум'я на інші 
об'єкти 

Аналіз кількісних енергетичних 
показників вибуху (пожежі) в 
спиртосховищі викладено у відпо-
відному розділі ПЛАС. 

Робота установки автоматичної по-
жежної сигналізації, установки паро-
вого пожежогасіння та газового по-
жежогасіння діоксином вуглецю. 

Травмування 
людей 
 

Аналіз кількісних енергетичних 
характеристик пожежі (енергія 
випромінювання) та вибуху; наяв-
ність і кількість людей в зоні мо-
жливого ураження викладені у ві-
дповідному розділі ПЛАС. 

Робота установки автоматичної по-
жежної сигналізації, установки паро-
вого пожежогасіння та газового по-
жежогасіння діоксином вуглецю. 
Робота підрозділів МНС. 

Перегрів 
устаткування при 
пожежі (вибуху) 
 

При пожежі в зоні можливого по-
ширення пожежі (розлив продук-
тів) знаходиться усе устаткування 
спиртосховища. 
Передбачено систем аварійного 
спорожнення апаратів, систем 
зрошення (охолодження) апаратів. 

Робота установки автоматичної по-
жежної сигналізації, установки паро-
вого пожежогасіння та газового по-
жежогасіння діоксином вуглецю. 
Робота підрозділів МНС. 

Зруйнування 
апаратури, 
комунікацій 
будівель, 
споруд, 
травмування 
людей 

Аналіз кількісних характеристик 
вибуху (енергія, що реалізується, 
надлишковий тиск вибуху, радіуси 
зон інтенсивності впливу ударної 
хвилі, наявність суміжних блоків 
(установок) викладено в відповід-
ному розділі ПЛАС. 

Дії персоналу й спецпідрозділів щодо 
ліквідації наслідок аварії наведено в 
оперативній частині ПЛАС. 

Поширення 
токсичної хмари 

Не утворюється  

Інтоксикація лю-
дей 
 

В спиртосховищі може перебува-
ти два чоловіки обслуговуючого 
персоналу. Персонал має засоби 
індивідуального захисту. Шляхи 
евакуації дають змогу безпереш-
кодно покинути небезпечну зону. 

Спиртосховище обладнано автомати-
чними газосигналізаторами з пода-
чею звукових і світлових сигналів на-
явності довибухонебезпечних конце-
нтрацій парів спирту в приміщенні. 
Робота підрозділів МНС. 

Зараження 
території 
підприємства 

Поширення спиртопродуктів за 
межі обвалувань і піддонів не від-
бувається. 

Відвід рідкої фази до закритих сис-
тем. Наявність обвалувань і піддонів. 

Розвиток аварії 
за межами 
підприємства 

Не відбувається.  

Зараження 
довкілля: грунту, 
наземної і 
ґрунтової води, 
повітряного 
басейну 

Не відбувається.  

Пожежі і Не відбувається.  
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вибухи в 
населених 
пунктах 
Виникнення 
аварійних 
ситуацій на 
суміжних 
підприємствах 

Не відбувається.  

 

2.2. Склад технологічних блоків спиртосховища 

 

Технологічний процес спиртосховища ДП "Івашківський спиртзавод" можна 

розділити на 6 функціональних блоків. 

 

Таблиця 2.1 - Характеристика функціональних блоків спиртосховища 

 

Номер і назва блоку 
Найменування і позиція 
апаратів і устаткування 

блоку 

Вузли відключення блоку 
місце розташу-

вання 
номер позиції 

 

1 2 3 4 
Блок № 1 – Насосне 
відділення (рис. 3) 

Насоси (поз 2) 
Фільтри (поз. 1) 
Вентилі 
Манометри 
Зворотні клапани 
Трубопроводи 

Щит управління, 
вентилі на трубо-
проводах (1 по-
верх, приймальне 
відділення)  

Поз. 2   
рис. 5 

Блок № 2 – Відділення 
мірників (рис. 4) 

Мірники (поз.3) 
Вентилі 
Трубопроводи 

Щит управління, 
вентилі на трубо-
проводах (2 по-
верх, приймальне 
відділення) 

Поз. 3   
рис. 5 

Блок № 3 – Відділення 
ємностей № 2 і № 3 (рис. 
3) 

Резервуар з обладнанням 
(поз.4, 5) 
Вентилі 
Трубопроводи 

Щит управління 
(1 поверх, спирто-
сховище), вентилі 
на трубопроводах  

Поз. 4, 5  
рис. 5 

Блок № 4 – Відділення 
ємностей № 4 і № 5 (рис. 
3) 

Резервуар з обладнанням 
(поз.4, 5) 
Вентилі 
Трубопроводи 

Щит управління 
(1 поверх, спирто-
сховище), вентилі 
на трубопроводах  

Поз. 4, 5  
рис. 5 

Блок № 5 – Відділення 
ємностей № 6 і № 7 (рис. 
3) 

Резервуар з обладнанням 
(поз.4, 5) 
Вентилі 
Трубопроводи 

Щит управління 
(1 поверх, спирто-
сховище), вентилі 
на трубопроводах  

Поз. 4, 5  
рис. 5 
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Блок № 6 – Відділення 
зовнішніх ємностей № 8 
і № 9 (рис. 3) 

Резервуар з обладнанням 
(поз.4, 5) 
Вентилі 
Трубопроводи 

Щит управління 
(1 поверх, спирто-
сховище), вентилі 
на трубопроводах  

Поз. 11, 12  
рис. 5 

 

2.3. Визначення категорії спиртосховища за вибухопожежною та пожеж-

ною небезпекою 

 

Визначення категорії спиртосховища за вибухопожежною та пожежною не-

безпекою проводитися по методиці, що викладені в Нормах визначення категорії 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною не-

безпекою. 

При розрахунку значень критеріїв вибухопожежної небезпеки приймається 

найбільш несприятливий варіант аварії при якому до спиртосховища може надійти 

56090,61 Дал етилового спирту в результаті витікання із резервуару № 7 і які мо-

жуть утворювати вибухонебезпечні пароповітряні суміші. При цьому увесь вміст 

ємності потрапляє до спиртосховища в піддон, відбувається одночасно витікання 

речовин з трубопроводів протягом часу, який необхідний для перекривання трубо-

проводів. 

Характеристика спиртосховища:  

- довжина – 24 м; 

- ширина  - 12 м; 

- висота  - 7 м; 

- коефіцієнт вільного об’єму  – 60 %; 

- кратність повітрообміну – 10 ч-1; 

- температура повітря  +25 0С; 

- наявність автоматичних установок пожежогасіння – парова, вуглекислотна; 

- розміри піддону 21х9х1,25 м. 

Характеристика речовини: 

- найменування – етиловий спирт; 
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- температура спалаху – -13 0С; 

- молекулярна маса – 46,069; 

- речовина підгрупи А – С2Н6О; 

- максимальний тиск вибуху – 745 кПа; 

- густина спирту – 890 кг/м3; 

- вміст спирту у розчині – 96%; 

- температура рідини +25 0С. 

Розрахунок. 

Надлишковий тиск вибуху ΔР для індивідуальних горючих  речовин, які 

складаються з атомів С, Н, О, N, Cl, Br, I, F визначається за формулою:  

 

      ,
1100

)(
т, ’нспгвільн

оmax KCV

Zm
PPP ⋅⋅

⋅
⋅−=∆

⋅ρ
                              (3.1) 

 

де   Pmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або паропові-

тряної суміші у замкнутому об’ємі, кПа;  

Ро - початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює           

101 кПа);  

m - маса парів ЛЗР, що потрапили в результаті розрахункової аварії до примі-

щення, кг; 

Z - коефіцієнт участі парів у вибуху, приймається за таблицею 2 [19];  

Vвільн - вільний об’єм приміщення, м3;  

  ρп - густина пари при розрахунковій температурі tp, кгּм-3; 

       Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність 

процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Стехіометрична концентрація парів спирту складатиме: 

 

 
100

1 4,84cтC
b

= =
+ ⋅

100 / (1+4,84 β) = 100/(1+4,84∙3) = 6,44,          (3.2) 
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де 
24
охн

с

nnn
n −

−
+=β = nс + (nн – nх)/4 – nо/2 = 2 + (6-0)/4-1/2 = 3 - стехіометричний 

коефіцієнт кисню в реакції згоряння; 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О у молекулі парів спирту. 

Густина пари при розрахунковій температурі tp, кгּм-3, визначається за форму-

лою: 

,
)00367,01(

,

pо
пг tV

M

⋅+
=ρ       (3.3) 

 

де М - молярна маса, кгּкмоль-1; 

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3 ּкмоль-1;  

tp - розрахункова температура, оС; 

 

ρп =  46,069 /22,413(1+0,0036 ∙25) = 1,89  кг/м3. 

 

Площа випаровування розраховується із умови 1 л спирту на 1 м2 підлоги 

приміщення, тобто коефіцієнт розтікання f =1000. Максимальна площа розливу 

спирту  

 

F = f (mбл/ρж) = 1000 (560910/890) = 630240 м2.   (3.4) 

 

Так як теоретична площа розливу спирту перевищує площу, що обмежена 

піддоном, приймаємо площу випаровування рівну його площі 

 

Fв = l b = 21 ∙9 = 189 м2. 

 

Тиск насиченої пари за розрахунковою температурою рідини tр, визначений 

за довідниковими даними відповідно до вимог пункту, кПа, або за формулою: 
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2239
9,274

273 250,133 10 0,133 10 7,66a p

B
A

C t
нP кПа

− −+ += ⋅ = ⋅ =         (3.5) 

 

де: А, В, Са - константи Антуана (довідникові дані). 

Інтенсивність випаровування W розраховується за формулою: 

 

                                            нPMW ⋅⋅⋅= − 2

1
6 )(10 η  ,      (3.6) 

 

де η - коефіцієнт, який приймають за таблицею 3 [19] залежно від швидкості повіт-

ряного потоку, що створюється аварійною вентиляцією, та температури повітряно-

го потоку над поверхнею випаровування.  

 

W = 10-6 η √М Рн = 10-6 ∙ 2,4 √46,069 ∙7,66 = 0,141 ∙10-3 кг/(м2с). 

 

Розрахунковий час випаровування складатиме  

 

τр = mбл/( W Fв) = 560,91∙890 / (0,141∙10-3 ∙189) =18 ∙106  с,  

 

що перевищує 3600 с, тому приймається τр = 3600 с. 

Маса етилового спирту, що випарується з поверхні розливу складатиме 

 

m= W Fи τр  = 0,141∙10-3 ∙189 ∙ 3600 = 96 кг. 

 

Вентиляція спиртосховища природна, тому маса парів спирту, що приймає 

участь у вибуху складатиме 

 

m = m* ∙ z = 96  ∙ 0,3 = 29 кг. 
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Надлишковий тиск вибуху складе  

 

      ( )100 1 29 100
( ) 745 101 43,7

24 12 7 0,6 1,89 6,44 3, т

m Z
P P P кПаmax о V C Kнгп свільн ’ρ

⋅ ⋅
∆ = − ⋅ ⋅ ⋅ = − =

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
    

 

 

 

Висновок  

Категорія приміщення спиртосховища за вибухопожежною та пожежною не-

безпекою - "А", так як в ньому обертається ЛЗР з температурою спалаху не більше 

28оС і розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні може складати 43,7 

кПа, що більше 5 кПа. Рівень аварії в спиртосховищі - "Б".  

 

 

2.4. Категорії зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною не-

безпекою 

 

Визначення категорії зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою проводитися по методиці НД [19]. Для наочності ця категорія визнача-

ється для резервуарів спиртосховища ДП «Івашківський спиртозавод».   

При розрахунку значень критеріїв вибухопожежної небезпеки приймається 

найбільш несприятливий варіант аварії при якому відбувається розрахункова аварія 

ємності № 9 з витіканням до навколишнього простору 117197,28 Дал етилового 

спирту, а також відбувається одночасно витік речовин із трубопроводів, які жив-

лять апарат за прямим та зворотнім потоками, протягом часу, який необхідний для 

перекривання трубопроводів. Зовнішні ємності спиртосховища мають обвалування 

(50х50 м). 

Характеристика речовини: 

- найменування – етиловий спирт; 
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- температура спалаху – -13 0С; 

- концентраційні межі розповсюдження полум'я 3,6...17,7% (об.); 

- молекулярна маса – 46,069; 

- речовина підгрупи А – С2Н6О; 

- максимальний тиск вибуху – 745 кПа; 

- густина спирту – 890 кг/м3; 

- вміст спирту у розчині – 96%; 

- температура рідини +25 0С. 

Розрахунок. 

Маса парів рідини m, кг, які надійшли до навколишнього простору при випа-

ровуванні з поверхні розливу спирту, визначається за формулою: 

 

m=mр,      (3.7) 

 

де mр - маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг. 

Інтенсивність випаровування W розраховується за формулою: 

 

                                            
1

6 210 ( ) нW M P−= ⋅ ⋅ .        (3.8) 

 

Тиск насиченої пари за розрахунковою температурою рідини tр, визначений 

за довідниковими даними відповідно до вимог пункту, кПа, або за формулою: 

 

2239
9,274

273 250,133 10 0,133 10 7,66a p

B
A

C t
нP кПа

− −+ += ⋅ = ⋅ =         (3.9) 

 

де: А, В, Са - константи Антуана (довідникові дані). 

 

W = 10-6 √М Рн = 10-6 ∙ √46,069 ∙7,66 = 0,059 ∙10-3 кг/(м2с). 
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Розрахунковий час випаровування складатиме  

 

τр = mбл/( W Fв) = 1171,9 ∙890 / (0,059 ∙10-3 ∙2500) =7 ∙ 106 с,  

 

що перевищує 3600 с, тому приймається τр = 3600 с. 

Маса етилового спирту, що випарується з поверхні розливу складатиме 

 

mр = W Fи τр  = 0,059 ∙10-3 ∙2500 ∙ 3600 = 531 кг. 

 

Горизонтальні розміри зони, м, які обмежують область концентрацій, що пе-

ревищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп), обчислюють 

за формулою 

 

0,813 0,333п3,1501 ( ) ( )
п

P mнR Kнкмп C Рннкмр ρ
= ⋅ ⋅ ⋅

⋅ , (3.10) 

                                            

де mп - маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за час повного випаро-

вування, але не більше 3600 с, кг; 

рп - густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі й атмосферному тиску, 

кг⋅м-3; 

Рн - тиск насичених парів ЛЗР при розрахунковій температурі, кПа; 

К - коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600 для ЛЗР; 

τ  - тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, с; 

Снкмп - нижня концентраційна межа поширення полум'я, % (об.).  

 

0,813 0,333
8,67 531

3,1501 1 21
3,6 1,89 7,66

R мнкмп
   
   
   

= ⋅ ⋅ ⋅ =
⋅  
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За початок відліку горизонтального розміру зони приймають зовнішні габа-

ритні розміри апаратів, установок, трубопроводів тощо. 

 Висновок  

Зовнішні ємності зберігання спирту спиртосховища відносяться до категорії 

Вз, так як в них зберігаються легкозаймисті рідини і вони не відноситься до катего-

рії Аз бо горизонтальний розмір зони, що обмежує пароповітряну суміші із концен-

трацією горючої речовини вище нижньої концентраційної межі поширення полум’я 

(СНКМП) не перевищує 30 м (Rнкмп = 21 м). 

 

2.5. Визначення класу зони приміщення  

 

Найбільш пожежовибухонебезпечною речовиною в даному технологічному 

процесі є спирт. Найбільша імовірність утворення .вибухонебезпечної газоповіт-

рянної суміші виникає у приміщенні насосної станції. де перекачується. 

У нормальному режимі роботи вихід спирту з обладнання насосних агрега-

тів не призводить до утворення вибухонебезпечних сумішей , але при аварії. що 

спричиняє повне руйнування апарат, в навколишній простір приміщення виходить 

505.4 кг спитру. 

Згідно «Правил улаштування електроустановок» визначається, що вибухо-

небезпечна зона в приміщенні займає весь об’єм приміщення. 

Таким чином, приміщення насосної станції відноситься до класу «2», тобто 

це простір, у якому вибухонебезпечна суміш за нормальних умов експлуатації від-

сутня, а якщо вона виникає, то рідко і триває недовго. 

Простір та обладнання, що розташовано на відкритих площадках, відно-

ситься до зони класу П-ІІІ, тобто це простір поза приміщення, в якому знаходяться 

ГР. та ЛЗР. 
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3. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ НА ДП 

«ІВАШКІВСЬКИЙ СПИРТЗАВОД» 

 

3.1. Загальні положення 

 

Гасіння спиртовмісних рідин може досягатися за рахунок фізичного або хіміч-

ного, а також комбінованого впливу на вогнище пожежі, зокрема: 

• механічного ізолювання рідини від окисника (як правило, це кисень, що міститься 

у повітрі) шаром повітряно-механічної піни, піску або іншого негорючого матері-

алу, а також шляхом перекривання доступу кисню за допомогою протипожежних 

перешкод; 

• розведення рідини водою або водним розчином піноутворювача до концентрацій, 

за яких вона перетворюється на негорючу; 

• перетворення газового горючого середовища, яке містить пари етилового спирту, 

на негорюче шляхом подавання водяної пари або газової вогнегасної речовини; 

• інгібірування реакцій горіння шляхом подавання порошкових або вогнегасних ае-

розолів, тонкорозпилених водних вогнегасних речовин, до складу яких входять 

неорганічні солі-інгібітори горіння тощо; 

• охолодження рідини до температури, нижчої за температуру спалаху. 

У разі горіння невеликих кількостей спиртовмісних рідин (у тому числі їх ро-

зливів) достатньо ефективними можуть бути первинні засоби пожежогасіння, зок-

рема, пісок, пожежна кошма, порошкові, водопінні, водяні та газові вогнегасники, а 

також вода, яку бажано подавати у вигляді розпилених струменів. Користуватися 

вогнегасником слід відповідно до інформації, нанесеної на етикетку, прикріплену 

до його корпусу. Під час подавання вогнегасних речовин слід уникати розбризку-

вання горючої рідини, оскільки це може призвести до збільшення площі зони го-

ріння або займання інших предметів. 

Вогнегасні порошки, що подаються з вогнегасників, модулів пожежогасіння, 

стаціонарних систем пожежогасіння або пересувної протипожежної техніки, ефек-



     

НУЦЗУ.04.15.09.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 
     

40 Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

тивно інгібірують ланцюгові реакції окислення і швидко припиняють горіння. Од-

нак вони практично не мають охолоджувальної дії, у разі їх застосування, особливо 

в умовах тривалого вільного розвитку пожежі, вірогідне повторне займання горю-

чої рідини внаслідок дії розжарених конструкцій. Те саме стосується вогнегасних 

аерозолів, успішне застосування яких, до того ж, потребує забезпечення високого 

ступеня герметичності захищуваного приміщення. 

Подавання тонкорозпиленої води стаціонарними системами пожежогасіння 

може забезпечити як охолодження поверхні горючої рідини, повітря, конструкцій-

них елементів та інших предметів, так і розведення цієї рідини. Подавання тонко-

розпилених водних вогнегасних речовин, до складу яких входять неорганічні солі-

інгібітори горіння, може прискорити гасіння полум’я і забезпечити збільшення 

стійкості твердих конструкційних матеріалів природного походження (насамперед 

деревини) до повторного займання. Разом з тим, успішне застосування тонкорозпи-

лених водних вогнегасних речовин можливе тільки для гасіння пожеж у закритих 

приміщеннях з достатнім ступенем герметичності. 

Використання водяної пари, що подається з парових котлів (парогенераторів), а 

також газових вогнегасних речовин, що подаються зі стаціонарних систем пожежо-

гасіння, забезпечує достатню ефективність гасіння пожежі тільки у тому разі, якщо 

приміщення закритого спиртосховища або інший простір, у якому відбувається го-

ріння спирту, має достатньо високій ступінь герметичності, щоб забезпечити підтри-

мання мінімальної вогнегасної концентрації водяної пари або газової вогнегасної ре-

човини. 

Розведення горючих спиртовмісних рідин водою або водним розчином піно-

утворювача з метою їх перетворення на негорючі може бути пов’язано з такими 

труднощами як неможливість доставки належної кількості рідини в осередок горін-

ня, переповнення резервуара чи іншої посудини, у якій горить рідина, та/або її роз-

лиття зі збільшенням площі зони горіння. До того ж, внаслідок суттєвої різниці між 

густиною води та густиною етилового спирту, подавання води супроводжується 

збагаченням нею переважно нижнього шару горючої рідини, яка міститься у резер-
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вуарі або іншій посудині. Щоб забезпечити більш рівномірний розподіл концент-

рації спирту в об’ємі рідини, воду або водний розчин піноутворювача слід подавати 

у розпиленому або тонкорозпиленому вигляді та/або вживати заходів щодо пере-

мішування цієї рідини. Збільшення рівномірності розподілу концентрації спирту 

досягається також у разі подавання на поверхню рідини повітряно-механічної піни 

замість води. 

Спонтанне загасання етилового спирту внаслідок розведення водою або вод-

ним розчином піноутворювача звичайне відбувається після зниження його концен-

трації у при поверхневому шарі близько 20% (об), що відповідає зниженню темпе-

ратури спалаху приблизно до 40°С. Якщо спиртовмісна рідина, розведена водою до 

вказаної концентрації, має вищу температуру, то її горіння триватиме, у цьому разі 

необхідно вжити заходів щодо її подальшого розведення або охолодження. 

Охолодження горючої рідини, конструкційних елементів резервуара, будіве-

льних конструкцій та інших предметів до температур, нижчих за температуру спа-

лаху горючої рідини, можливе у разі подавання рідкого азоту, твердого діоксиду 

вуглецю або інших речовин, які поглинають значну кількість теплоти під час випа-

ровування, тобто забезпечують різке охолодження внаслідок перебігу названого 

процесу. Апаратурна реалізація цього способу полягає у подаванні цих речовин 

стаціонарними або транспортованими системами пожежогасіння безпосередньо у 

нижню частину шару горючої рідини, яка зберігається у резервуарі (гасіння газо-

вою вогнегасною речовиною “підшаровим” способом). У цьому разі має місце як 

охолодження пального, так і розведення газового горючого середовища газовою 

вогнегасною речовиною. 

Повітряно-механічна піна, генерована з робочих розчинів піноутворювачів, у 

загальному випадку є найбільш універсальним засобом гасіння горючих рідин, за-

стосування якої дає змогу ліквідувати горіння великого “дзеркала” рідини. Разом з 

тим, гасіння спиртовмісних рідин, а також більшості інших полярних водорозчин-

них і водонерозчинних горючих рідин пов’язано зі складністю створення на їх по-

верхні шару піни достатньої товщини. На відміну від нафти, нафтопродуктів та ін-
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ших неполярних горючих рідин, етиловий спирт, маючи необмежену розчинність у 

воді, легко змішується з водним розчином піноутворювача, який міститься у пінних 

плівках. Молекули етилового спирту спричиняють десорбцію молекул поверхнево-

активних речовин (основних компонентів піноутворювачів), швидко руйнуючи пі-

ну. З цієї причини пінне гасіння спиртовмісних рідин можливе у разі використання 

піноутворювачів спеціального призначення, які містять спеціальні добавки, або у 

разі використання піноутворювачів загального чи спеціального призначення, які їх 

не містять, після розведення спиртовмісної рідини до концентрації, за якої можливе 

її гасіння. 

 

3.2. Гасіння пожежі у спиртосховищах повітряно-механічною піною 

 

Основним засобом гасіння пожеж у резервуарах для зберігання спиртовміс-

них рідин є повітряно-механічна піна низької або середньої кратності. Гасіння по-

жеж піною відбувається внаслідок ізолювання поверхні пального від окислювача, 

зниження швидкості випаровування горючої рідини завдяки її охолодженню, ізо-

люванню та розведенню водою, і частково за рахунок розведення газового горючо-

го середовища водяною парою. Внесок кожного з цих чинників у процес гасіння 

залежить від властивостей спиртовмісної рідини (насамперед вмісту етилового 

спирту у ній), природи піноутворювача, а також виду, способу та інтенсивності і 

подавання піни. 

 Подавання піни в осередок горіння супроводжується її руйнуванням внаслі-

док дії факела полум’я і горючої рідини. Шар піни, яка накопичується на поверхні, 

екранує її від теплового потоку полум’я, зменшує кількість парів, що надходять у 

зону горіння, і знижує його інтенсивність. Водний розчин піноутворювача, який 

виділяється з піни (відсік), охолоджує і розводить горючу рідину. Крім того, у про-

цесі гасіння рідини відбувається конвекційний тепломасообмін, завдяки чому тем-

пература вирівнюється в усьому об’ємі (за винятком “карманів”). 
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Піна низької або середньої кратності, генерована з робочих розчинів піноут-

ворювачів, може подаватися на поверхню горючої рідини “м’яким” або “жорстким” 

способом. Подавання піни під шар спиртовмісної рідини (гасіння піною “підшаро-

вим” способом) не допускається. 

“М’який” спосіб передбачає подавання піни за допомогою пінокамер стаціо-

нарних систем пожежогасіння або її подавання за допомогою переносних або лафе-

тних пожежних стволів-генераторів піни пересувних технічних засобів пожежога-

сіння на стінку резервуара, спеціально передбачений або додатково встановлений 

захисний екран, відбійник чи іншу конструкцію, з якої піна плавно спливає на по-

верхню горючої рідини. Плавне спливання піни уповільнює її руйнування і забез-

печує найбільшу ефективність пожежогасіння. 

“Жорсткий” спосіб подавання піни полягає у її нанесенні безпосередньої на 

поверхню пального за допомогою переносних або лафетних стволів-генераторів пі-

ни, а також стволів-генераторів піни, встановлених на пінопідіймачах. У разі пода-

вання піни “жорстким” способом відбувається її часткове занурення у пальне, яке 

супроводжується інтенсивним руйнуванням піни, тобто різким зниженням її вогне-

гасної ефективності. Чим більше швидкість руху піни у момент стикання з поляр-

ною горючою рідиною, тим інтенсивніше відбувається її руйнування. 

Зважаючи на викладене, в усіх випадках слід вживати заходів щодо забезпе-

чення подавання піни у резервуар “м’яким” способом. Якщо це неможливо, то піну 

слід подавати у міру можливості ближче до стінки резервуара на ті ділянки поверх-

ні пального, які вже покрито піною, з таким розрахунком, щоб забезпечити її одно-

бічний рух у напрямі дотичної до стінки. 

Суттєва залежність вогнегасної ефективності піни низької кратності від спо-

собу її подавання має місце у випадках, коли товщина шару полярної горючої ріди-

ни перевищує 25 мм. Тому у разі гасіння розливів спиртовмісних рідин, коли тов-

щина шару рідини не перевищує вказаного значення, з подаванням піни “жорст-

ким” способом досягається приблизно така ж ефективність пожежогасіння, як і у 

випадку її подавання “м’яким” способом. Подавання піни слід здійснювати таким 
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чином, щоб перші її порції потрапляли до краю розливу, а у подальшому забезпе-

чувався поступальний, бажано однобічний рух піни поверхнею розлитої рідини. 

Кількість піноутворювача, дм3, необхідну для подавання піни протягом нор-

мованого проміжку часу, слід розраховувати за формулою 

 100⋅
⋅⋅

=
C

SI
V

τ
, (3.1) 

д

е 

I  – розрахункова інтенсивність подавання робочого розчину піноутворювача, 

дм3/(м2·с); 

 S  – розрахункова площа зони горіння, м2; 

 τ  – розрахункова тривалість подавання піни, с; 

 
C  

– 
концентрація робочого розчину піноутворювача, % (об). 

В усіх випадках слід передбачати потрійний запас піноутворювача. 

У випадках, коли після подавання піни протягом заданого проміжку часу на 

поверхні горючої рідини залишаються окремі осередки горіння, допускається пода-

вання вогнегасного порошку з метою їх гасіння. Вогнегасний порошок слід подава-

ти таким чином, щоб “порошкова хмара” покривала усю палаючу поверхню, а шар 

піни під час його подавання за можливості не зазнавав значного механічного впли-

ву. 

Для гасіння проливів горючих рідин в обвалуванні та міжсвайному просторі 

під резервуаром, локальних осередків горіння на засувках, а також фланцевих спо-

лученнях слід застосовувати тільки повітряно-механічну піну. 

В усіх випадках не слід розташовувати пожежні стволи-генератори піни у 

безпосередній близькості від палаючої спиртовмісної рідини, щоб уникнути ежек-

ції ними повітря, яке містить багато парів етилового спирту і, як наслідок, можли-

вого погіршення процесів піногенерації. 

3.3. Гасіння пожеж з використанням “спиртостійких” піноутворювачів 
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Для гасіння спиртовмісних рідин найбільш ефективні піноутворювачі спеціа-

льного призначення, придатні для гасіння полярних горючих рідин (так звані 

“спиртостійкі” піноутворювачі). Такі піноутворювачі виготовляються із синтетич-

ної сировини або сировини природного походження і містять водорозчинні поліме-

ри (як правило, тиксотропні полісахариди) або інші сполуки, які розчиняються у 

воді і у самому піноутворювачі, але коагулюють під час контакту з полярними ор-

ганічними розчинниками (у тому числі етиловим спиртом). 

Використання “спиртостійких” піноутворювачів забезпечує гасіння спиртовмі-

сних горючих рідин практично без їх розведення. Використання цих піноутворюва-

чів найбільш доцільно, якщо вміст етилового спирту у рідині перевищує 30% (об), 

оскільки в інших випадках достатньо ефективні дешевші піноутворювачі інших ти-

пів. 

Під час контакту піни, генерованої з робочих розчинів “спиртостійких” піно-

утворювачів, з полярною горючою рідиною на поверхні пального утворюється за-

хисна плівка, яка частково екранує піну від дії рідини і різко уповільнює процес її 

руйнування. В результаті за певної інтенсивності подавання робочого розчину пі-

ноутворювача поверхня пального покривається шаром піни, достатнім для припи-

нення горіння і забезпечення належного опору повторному займанню. 

Піноутворювачі спеціального призначення, які передбачається використову-

вати для гасіння спиртовмісних рідин, повинні бути сертифіковані на відповідність 

вимогам стандарту. Під час сертифікаційних випробувань обов’язково повинна бу-

ти підтверджена відповідність показників якості 20, 21 табл. 1 зазначеного докуме-

нта встановленим вимогам. 

Інтенсивність подавання робочих розчинів “спиртостійких” піноутворювачів 

під час гасіння спиртовмісних рідин у резервуарах піною низької кратності слід 

приймати (незалежно від концентрації спирту у рідині): 

– не менше ніж 0,12 дм3/(м2·с) – у разі подавання піни “м’яким” способом; 

– не менше ніж 0,20 дм3/(м2·с) – у разі подавання піни “жорстким” способом. 
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Інтенсивність подавання робочих розчинів “спиртостійких” піноутворювачів 

під час гасіння спиртовмісних рідин у резервуарах піною середньої кратності слід 

приймати (незалежно від концентрації спирту у рідині): 

– не менше ніж 0,06 дм3/(м2·с) – у разі піни подавання “м’яким” способом; 

– не менше ніж 0,10 дм3/(м2·с) – у разі подавання піни “жорстким” способом. 

У разі гасіння розливів спиртовмісних рідин, у тому числі розливів в обвалуван-

ні та міжсвайному просторі під резервуаром, а також пожеж на наливних естакадах, 

інтенсивність подавання робочих розчинів “спиртостійких” піноутворювачів у разі га-

сіння піною низької або середньої кратності слід приймати не менше ніж 0,20 

дм3/(м2·с) і 0,10 дм3/(м2·с), відповідно. 

Під час розрахунку нормативного запасу піноутворювача у разі проектування 

стаціонарних систем пожежогасіння, а також складання оперативних планів поже-

жогасіння слід виходити з необхідності забезпечення тривалості подавання піни на 

поверхню рідини, що зберігається у резервуарі, не менше ніж 60 хв. Тривалість по-

давання піни на гасіння розливів спиртовмісних рідин, у тому числі пожеж на на-

ливних естакадах, слід приймати не менше ніж 15 хв. Тривалість подавання піни на 

гасіння пожеж в обвалуваннях резервуарів та інших обвалованих майданчиках слід 

приймати не менше ніж 30 хв. 

Під час розрахунків необхідно брати до уваги інтенсивність подавання робо-

чого розчину, розрахункову площу зони горіння і концентрацію робочого розчину 

піноутворювача (слід мати на увазі, що вона може залежати від твердості води). За 

розрахункову площу зони горіння слід приймати площу поверхні горючої рідини, 

яка зберігається у резервуарі або цистерні найбільшої місткості, а у разі зберігання 

спиртовмісних рідин у дрібній тарі – очікувану площу розливу рідини. 

Гасіння піною середньої кратності за інших однакових умов може забезпечи-

ти більш швидке припинення горіння спиртовмісної рідини. У той же час, за мож-

ливості перевагу слід віддавати гасінню піною низької кратності, оскільки вона має 

більш високу ізолювальну здатність, тобто забезпечує більший опір повторному за-

йманню рідини після припинення її горіння. 
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Маючи у своєму складі водорозчинні полімери, більшість “спиртостійких” пі-

ноутворювачів являють собою високов’язкі неньютонівські рідини. За зовнішнім ви-

глядом такі піноутворювачі являють собою мутнуваті субстанції, за консистенцією 

подібні до желе. У їх позначеннях часто зустрічаються абревіатури “AR” (“alcohol 

resistant”) або “АТС” (“alcohol type concentrate”). Якщо такої абревіатури у позначен-

ні немає, то належність піноутворювача до “спиртостійких” можна визначити за ная-

вністю у його позначенні символів “/” або “×”, які розділяють концентрації робочих 

розчинів для гасіння неполярних і полярних горючих рідин. Крім того, інформація 

про придатність та умови застосування піноутворювача для гасіння полярних горю-

чих рідин, а також його належність до не ньютонівських рідин, повинна вказуватись 

у нормативній та/або супровідній документації на нього, а також на етикетках, прикрі-

плених до оригінальної заводської тари або посудин, які використовуються для його 

транспортування. 

Для приготування робочих розчинів піноутворювачів, які являють собою не-

ньютонівські рідини, необхідно використовувати пінозмішувачі спеціальних конс-

трукцій, призначені для приготування робочих розчинів таких піноутворювачів, сер-

тифіковані в Україні. Використання переносних і стаціонарних пожежних пінозмі-

шувачів звичайних конструкцій, призначених для приготування робочих розчинів 

піноутворювачів загального призначення (зокрема, пінозмішувачів типу “ПС”), може 

не забезпечити одержання водного розчину заданої концентрації та/або його однорі-

дності. 

Якщо “спиртостійкий” піноутворювач являє собою ньютонівську рідину, а 

його кінематична в’язкість не перевищує 50 мм2/с, то для приготування його робо-

чих розчинів можуть використовуватись переносні і стаціонарні пожежні пінозмі-

шувачі звичайних конструкцій. Можливість використання таких пінозмішувачів 

для приготування робочих розчинів “спиртостійких” піноутворювачів, кінематична 

в’язкість яких перевищує 50 мм2/с, повинна визначатися експериментально у кож-

ному конкретному випадку. 
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“Спиртостійкі” піноутворювачі допускається зберігати тільки у концентрова-

ному вигляді. 

 

3.4. Гасіння пожеж з використанням піноутворювачів загального та спе-

ціального призначення, які не містять спеціальних добавок 

 

Не маючи у своєму складі водорозчинних полімерів та інших спеціальних 

добавок, піноутворювачі загального та спеціального призначення (у тому числі плі-

вкоутворювальні) обмежено придатні для гасіння полярних горючих рідин. Зокре-

ма, піна, генерована з їх робочих розчинів, інтенсивно руйнується під час контакту 

з концентрованими водними розчинами етилового спирту. Їх успішне застосування 

для гасіння спиртовмісних рідин можливе за умови попереднього розведення цих 

рідин водою або водним розчином піноутворювача до концентрації, за якої інтен-

сивність руйнування піни суттєво знижується. 

Концентрація спирту у водному розчині, за якої можливе гасіння спиртовмі-

сної рідини піною, генерованою з робочого розчину піноутворювача загального 

призначення, певною мірою залежить від хімічного складу піноутворювача і хіміч-

ного складу рідини, якою розводили спирт перед початком подавання піни. Зокре-

ма, за даними літературних джерел, ця величина залежить від поверхневого натягу 

спиртовмісної рідини перед початком подавання піни, хімічного складу рідини (во-

да або водний розчин того чи іншого піноутворювача), якою розводили спиртовмі-

сну рідину перед початком подавання піни, а також параметрів процесів розведен-

ня і подальшого подавання піни (інтенсивність, спосіб, тривалість подавання то-

що). 

Якщо відсутні нормативні документи чи рекомендації щодо застосування пе-

вного піноутворювача загального або спеціального призначення (за винятком 

“спиртостійких” піноутворювачів) для гасіння спиртовмісних рідин, погоджені з 

органами державного пожежного нагляду відповідно до, то початку подавання по-
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вітряно-механічної піни на гасіння повинне передувати розведення спиртовмісної 

рідини водою або водним розчином піноутворювача до концентрації 30% (об). 

Під час подавання води або водного розчину піноутворювача у резервуар чи 

іншу посудину, де міститься спиртовмісна рідина, слід мати на увазі можливу нері-

вномірність розподілу його концентрацій в об’ємі суміші, тобто вживати заходів 

щодо її гомогенізації. Відносної рівномірності хімічного складу водно-спиртової 

суміші можна досягти за рахунок перемішування та/або подавання на поверхню рі-

дини води у розпиленому вигляді за допомогою водяних пожежних стволів-

розпилювачів або водяних пожежних стволів багатоцільової призначеності, а також 

за рахунок подавання на неї повітряно-механічної піни низької або середньої крат-

ності. У будь-якому разі слід по можливості забезпечувати одночасне або послідо-

вне зрошування усієї поверхні горючої рідини. 

Для генерування повітряно-механічної піни, що подається з метою розведен-

ня етилового спирту, допускається використовувати будь-які піноутворювачі зага-

льного або спеціального призначення, у тому числі такі, що частково не відповіда-

ють встановленим вимогам. Разом з тим, з метою зменшення шкоди довкіллю, пе-

ревагу слід віддавати біологічно “м’яким” піноутворювачам, тобто таким, біологіч-

на здатність яких до розкладання перевищує 80%. Піна може подаватися як стаціо-

нарно встановленими пінокамерами, так і за допомогою пожежних ручних і лафет-

них стволів-генераторів піни від пересувної протипожежної техніки. 

За відсутності технічної можливості перемішування рідини у резервуарі, цис-

терні або іншій посудині під час її горіння, збільшення рівномірності розподілу 

концентрації етилового спирту в об’ємі рідини може бути досягнуто завдяки при-

родному конвекційному тепломасомасообміну, який відбувається у процесі горін-

ня. Мінімізація порушень його перебігу досягається у разі подавання води у розпи-

леному вигляді або подавання повітряно-механічної піни із забезпеченням постій-

ного або послідовного зрошування усієї поверхні горючої рідини. Після подавання 

розрахункової кількості води (водного розчину піноутворювача) доцільно витрима-

ти певний проміжок часу (декілька хвилин) перед початком подавання піни. 
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Інтенсивність подавання робочих розчинів піноутворювачів загального або 

спеціального призначення, які відповідають вимогам стандартів, у разі гасіння 

спиртовмісних рідин, попередньо розведених до концентрації 30% (за етиловим 

спиртом), піною низької або середньої кратності слід приймати не менше ніж 0,08 

дм3/(м2·с). Тривалість подавання піни на гасіння рідини вказаного складу, яка зна-

ходиться у резервуарі, слід приймати не менше ніж 60 хв. 

Тривалість подавання піни на гасіння розливів (після попереднього розве-

дення рідини) слід приймати не менше ніж 15 хв., а у випадку розливів рідин в об-

валуваннях резервуарів або на інших обвалованих майданчиках – не менше ніж 30 

хв. Подавати вогнегасні речовини на розведення і гасіння слід з таким розрахун-

ком, щоб уникнути розбризкування горючої рідини. 

Кількість води або водного розчину піноутворювача, м3, необхідну для роз-

ведення спиртовмісної рідини у резервуарі до заданої концентрації, слід розрахову-

вати за формулою 

 сп
з

зв
р V

C

CC
V ⋅

−
= , (3.2) 

де вС  – вихідна концентрація спирту у рідині, яка зберігається у резервуарі, % 

(об); 

 
зС  – задана концентрація спирту, після якої передбачається розпочинати пода-

вання піни, % (об); 

 спV  – кількість спиртовмісної рідини, наявної у резервуарі, м3. 

Зменшенням об’єму спиртовмісної рідини внаслідок вигоряння нехтують. 

Якщо після проведення розрахунків буде з’ясовано, що у разі заливання цієї 

кількості води (водного розчину піноутворювача) у резервуар відбудеться його пе-

реповнення і переливання горючої рідини через борт, то необхідно вжити заходів 

щодо зниження рівня горючої рідини у резервуарі до початку її розведення. Зни-

ження рівня горючої рідини може бути досягнуто за рахунок її відкачування в інші 

резервуари або інші посудини через технологічні трубопроводи. Такі заходи слід 

передбачати під час складання оперативних планів пожежогасіння. 
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3.5. Гасіння пожеж у спиртосховищах іншими способами 

 

Як вже відзначалося, гасіння спиртовмісної рідини може бути досягнуто за 

рахунок її розведення водою до концентрації близько 20% (об). Розрахункову кіль-

кість води, необхідної для розведення рідини до заданої концентрації, визначають 

за формулою (4.2), нехтуючи зменшенням її кількості внаслідок вигоряння. Вода 

може відбиратися як з водогону чи пожежної водойми, наявної на об’єкті, так і з 

цистерн пожежних автомобілів. За необхідності, зниження рівня горючої рідини 

може бути досягнуто за рахунок її відкачування в інші резервуари, цистерни або 

резервні посудини через технологічні трубопроводи. 

Гасіння пожежі у закритому спиртосховищі може бути досягнуто за рахунок 

подавання в об’єм приміщення водяної пари від парових котлів (парогенераторів), 

наявних на об’єкті. Цей спосіб гасіння дає змогу погасити пожежу тільки за достат-

нього ступеня герметичності захищуваного приміщення. 

Гасіння пожеж у спиртосховищах закритого типу за рахунок застосування 

порошкових, газових, аерозолевих або тонкорозпилених водних вогнегасних речо-

вин може бути досягнуто за наявності стаціонарних систем пожежогасіння або 

шляхом подавання вогнегасних речовин від пожежних автомобілів відповідного 

призначення. Проектування і технічне обслуговування стаціонарних систем поже-

жогасіння повинні здійснювати організації, які отримали ліцензії на здійснення ві-

дповідних видів діяльності в установленому порядку. 

Допускається гасити пожежі у спиртосховищах будь-якими іншими способа-

ми за умови проведення попередніх експериментальних досліджень (випробувань) і 

одержання відповідного дозволу згідно з процедурою, передбаченою. 

 

 

3.6. Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі 
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Розрахунок сил та засобів пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС прово-

диться по найгіршому сценарію виникнення пожежі в резервуарному парку збері-

гання спирту- пожежа виникає на резервуарі № 8 зі спиртом ректифікатом об'ємом 

1000 м3.  

Умови розрахунку: 

Ємність – 1000 м3. 

Діаметр резервуару – Dг = 15 м. 

Висота резервуару – 6,62 м. 

Речовина – спирт ректифікат. 

1. Кількість ГПС-600 необхідних для гасіння пожежі.  

 

Nгпс-600=Sпож·Jгас/QГПС-600 ,    (3.3) 

 

де Nгпс-600 – необхідна кількість ГПС-600, шт; 

Sпож – площа пожежі, м2; 

Jгас – інтенсивність подачі розчину піноутворювача, л/с·м2; 

QГПС-600 – витрата ГПС-600, л/с. 

 

Nгпс-600 = 177·0,08/6= 3 ГПС-600    (3.4) 

 

2. Необхідна кількість піноутворювача для гасіння пожежі. 

 

Vп.гас=Nгпс-600·Qгпс-600п.у ·τп.а·Кз ,     (3.5) 

 

де Vп.гас - кількість піноутворювача, л; 

Nгпс-600 - кількість ГПС-600, шт; 

Qгпс-600п.у – витрата піноутворювача з одного ГПС-600, л/с; 

τп.а – розрахункова тривалість подавання піни, с; 

Кз – коефіцієнт запасу. 
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Vп.огас = 3·0,36·60·60·3 = 11664 л. 

 

3. Необхідна кількість стволів на охолодження. 

Для палаючого резервуару: 

 

3,14 15 0,8 38 /Q P J D J л сг г гπ= ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =     (3.6) 

 

д

е 

гP  – 

периметр резервуара, який горить, м; 

 J  – інтенсивність подавання води на охолодження, дм3/с (л/с), на кожен метр 

периметра резервуара; 

 
гD  – діаметр резервуара, який горить, м. 

 

Nст.Апал = 38/7,4 = 5 ст. “А”. 

 

Для сусідніх резервуарів: 

 

0,5 0,5 0,5 0,3 10 4,7 /
1 1

n n
Q J P J D л сс c c

i i
π π= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =∑ ∑

= =
  (3.7) 

 

   

 J  – інтенсивність подавання води на охолодження, дм3/с (л/с), на кожен 

метр периметра резервуара; 

 
cD   - діаметр сусіднього резервуара, м; 

 n  – кількість сусідніх резервуарів, які підлягають охолодженню. 

 

Nст.Асус = 4,7/4,7 = 1 ст. “А”. 
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4. Загальні витрати води на охолодження. 

 

Qзагохол = Nст.Аохол · Qст.А     (3.8) 

 

де Qзагохол – загальну витрату води на охолодження, л/с; 

N ст.Аохол – кількість стволів “А” на охолодження, шт; 

Q ст.А – витрата одного ст."А" л/с. 

 

Qзагохол = 6·7,4 = 44,4 л/с. 

 

5. Загальні витрати води при ліквідації пожежі. 

 

Qзагводи=Nгпс-600·QГПС-600води+Nст.Аохол·Q ст.А,     (3.9) 

 

де Qзагводи - загальну витрату води, л/с; 

Nгпс-600 – кількість ГПС-600, шт; 

QГПС-600води – витрата води з одного ГПС-600, л/с 

N ст.Аохол – кількість стволів “А” на охолодження, шт; 

Q ст.А – витрата одного ст.”А” л/с 

 

Qзагводи = 3·5,64+44,4 = 62 л/с. 

  

 На території спиртозаводу є 2 ємності із запасом 150 м3 води. За розрахунко-

вих витрат цієї води вистачить на 40 хв. роботи пожежних автомобілів. З тактичних 

міркувань один пожежний автомобіль слід встановити на ставок. 

 Кількість води або водного розчину піноутворювача, м3, необхідну для роз-

ведення спиртовмісної рідини у резервуарі до заданої концентрації, слід розрахову-

вати за формулою 
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6. Кількість пожежних автомобілів. 

                          

Nп/а = Qзагводи/Qн ,      (3.10) 

 

де Nп/а - кількість пожежних автомобілів; 

Qзагводи - загальні витрати води, л/с; 

Qн – подача насосу, л/с; 

 

Nп/а = 62/36 = 2 АЦ 

     

З тактичних міркувань приймаємо за необхідне встановлення на ставок 1 АЦ 

- для подавання розчину піноутворювача, 2 АЦ на внутрішні ємності - для подаван-

ня води на охолодження і піноутворювача. При пожежі буде задіяна стаціонарна 

система пожежогасіння. 

7. Кількість особового складу, задіяного для ліквідації пожежі. 

 

Nо/с=NГПС-600·2 +NСТ.А·2+Nп.б·1+Nрозг·1+1(КГП,НШ,НТ)   (3.11) 

 

де Nо/с - кількість особового склад;  

NГПС-600
 - кількість ГПС-600, шт; 

NСТ.А – кількість стволів “А”; 

Nп.б – кількість постів безпеки; 

Nрозг – кількість розгалуджень; 

 

Nо/с=3·2+6·2+1+5·1+1+1+1=27 чоловіки. 

 

8. Кількість відділень. 
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Nвід=Nо/с/4 = 27/4 = 7 відділень.     (3.12) 

 

Рекомендації КГП. 

Сил та засобів Золочівського гарнізону для ліквідації пожежі в резервуарі не-

достатньо, тому першочерговими діями з гасіння пожежі вважати охолодження ре-

зервуарів і розбавлення до прибуття сил та засобів за планом залучення сил та засо-

бів із сусідніх районів. 

Організувати оперативний штаб на пожежі, включивши в його склад предста-

вників адміністрації і інженерно-технічний персонал об’єкта, назначити відповід-

них за відключення резервуарів і комунікацій, за підготовку пінної атаки, за охоло-

дження палаючого резервуару і сусідніх резервуарів, за додержанням "Правил без-

пеки праці в органах та підрозділах МНС України". 

Провести охолодження палаючого резервуару і сусідніх резервуарів стволами 

“А”.  

Подачу піни починати тільки після того, як підготовлена повна розрахункова 

кількість засобів (з урахуванням резерву) для гасіння.  

Проводити гасіння з повітряного боку.  

Після ліквідації горіння в резервуарі подачу піни не припиняти і стежити, 

щоб вся поверхня дзеркала резервуару була покрита піною. 

Рекомендації НШ. 

Провести розстановку сил та засобів відповідно рішенню, прийнятим КГП. 

Організувати зв’язок на пожежі. 

Створити резерв з прибуваючих підрозділів. 

Передавати на ЦППЗ відомості про пожежу. 

Вести документацію оперативного штабу, залучати до цього начальника тилу 

та зв’язкових. 

Вивчити обстановку на пожежі шляхом організації розвідки. 

Визвати за необхідністю спеціальні служби міста і організувати взаємодію з 
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ними. 

Рекомендації НТ. 

Провести розвідку вододжерел. 

Організувати зустріч і розстановку на вододжерела прибувших машини, за-

безпечити подачу води та інших вогнегасних речовин. 

Забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки і безпере-

бійну подачу води до місця пожежі. 

Організувати своєчасне постачання пожежних автомобілів пальним, доставку 

до місця пожежі піноутворювача. 

Вести облік роботи пожежної техніки, витрати вогнегасних речовин і матері-

алів, скласти схему розстановки пожежних машин на водоймища і прокладки  магі-

стральних рукавних лінії. 

Організувати взаємодію зі службами водопостачання. 

Таким чином, для ліквідації можливої пожежі на нафтобазі необхідно залучи-

ти 6 відділень на основних пожежних автомобілях за Планом залучення сил та за-

собів, а також задіяти членів ВПО. 

Розташування сил та засобів на гасіння пожежі наведено в графічній частині. 
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4. ЕКОЛОГІЧНА НЕБЕЗПЕКА ТА ОХОРОНА ПРАЦІ ПІД ЧАС ГАСІННЯ 

ПОЖЕЖІ НА ДП «ІВАШКІВСЬКОМУ СПИРТЗАВОДІ» 

 

4.1 Екологічної небезпека 

 

Розглянемо умови аварії з точки зору екологічної небезпеки. 

Екологічні наслідки пожеж і дія на навколишнє середовище часу дії пожеж-

них підрозділів можна розділити на 2 напрямки: 

1. Безпосередня дія пожежі, процесів горіння і вибуху в зв’язку з природ-

ними явищами: теплопереносом, вологообертом і циркуляцією атмосфери, а також 

процесами і явищами, що ініціюються пожежею. 

2. Охоплює сферу дії пожежної охорони. Це забруднення навколишнього 

середовища при застосуванні для гасіння пожежі різних вогнегасних засобів: піно-

утворювачів, порошків і т.д. 

Розглядаючи процес горіння, про нього можна сказати: 

Процесом горіння називається складний фізико-хімічний процес, при якому 

горючі речовини і матеріали під дією високих температур вступають в хімічну вза-

ємодію з окисником ( киснем повітря ), перетворюючись на продукти горіння, які 

мають в своєму складі високотоксичні компоненти.   Процес горіння супро-

воджується інтенсивним виділенням тепла і світловим випромінюванням. 

Згоряння повітря на пожежі є одним із основних факторів екологічної небез-

пеки, так як безпосередньо діє на стан навколишнього середовища. 

В результаті газообміну на пожежі відбувається рух атмосферного повітря в 

зоні горіння і виділення з неї нагрітих продуктів згорання і димових парів. При від-

критій пожежі газообмін характеризується тим, що має підіймаючийся потік ( стовп 

чи колонку ) газоподібних продуктів згоряння. Змінити схему газообміну при по-

жежі на відкритій місцевості не має можливості. Газообмін дуже інтенсивний, бо 

повністю залежить від зовнішніх природних газових потоків: швидкості і напряму 

вітру. Продукти неповного згоряння розносяться на велику територію і осідають чи 
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розчиняються в атмосфері, випадаючи потім у вигляді опадів: кислотних дощів. 

При пожежі на резервуарі проходить накопичення теплоти в газовому прос-

торі зони горіння. Теплообмін проходить практично в необмеженому оточуючому 

просторі. Зона теплової дії визначається здебільшого променевим тепловим пото-

ком, який значно ускладнює дії пожежних підрозділів. 

Випромінювання факела, що виникає при горінні в умовах пожежі, характе-

ризується такими несприятливими особливостями: 

- являючись потужнім джерелом теплової енергії, воно має шкідливий 

фізіологічний вплив на живі організми під час пожежі; 

- велика кількість променевої енергії, що виділяється при пожежі,  може 

в деяких умовах може визвати спалахування горючих матеріалів чи вогненебезпеч-

них парів і газів, що допомагає розвитку пожежі і виникненню нових осередків го-

ріння; 

- являючись джерелом нагрівання оточуючих речовин і матеріалів, воно 

приводить до їх термічного розкладу з виділенням високотоксичних продуктів. 

На гасіння пожежі використовується вода. В процесі гасіння об’єми води, 

взаємодіючи з розплавленими і розжареними предметами, перетворюються в пар. 

Об’єм водяного пару в 1700 разів більше випареної води. Одночасно і пар і вода 

насичуються різними, в тому числі токсичними і отруюючими речовинами, і в цьо-

му стані випадають у вигляді опадів ( дощу, снігу ) чи стікають в озера, ріки, про-

никають в землю і довгий час зберігаються в біосфері. 

Негативний вплив на навколишнє середовище оказує не тільки пожежа, а і за-

соби для її гасіння ( гасячі піни, порошки ). Дану пожежу гасять піною середньої 

кратності, а для охолодження і зрошення використовують воду. Вода забруднюєть-

ся нафтопродуктами, і крім того піноутворювач сам по собі наносить збиток при-

роді. Тому на установці необхідно обладнання стоків в промканалізацію. 

 

 

4.2 Охорона праці під час гасіння пожежі 
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Під час гасіння пожежі необхідно забезпечити виконання вимог "Правил без-

пеки праці в органах та підрозділах МНС України", а також виконання вимог тех-

ніки безпеки, відображених в планах ліквідації аварій, планах пожежогасіння та ін-

струкціях з техніки безпека для конкретних об'єктів. Крім заходів, передбачених у 

цих документах, необхідно враховувати рекомендації та вказівки адміністрації та 

інженерне-технічного  персоналу об’єкту щодо безпечного виконання робіт, спря-

мованих на гасіння пожежі. 

Встановити єдині звукові сигнали для швидкого сповіщення людей про небе-

зпеку і ознайомити з ними весь особовий склад, що працює на пожежі, визначити 

шляхи відходу в безпечне місце. Сигнал на евакуацію особового складу належить 

подавати за допомогою сирени, якою обладнані пожежні автомобілі, за наказом 

КГП або оперативного штабу гасіння  пожежі. Звуковий сигнал на евакуацію осо-

бового складу повинен принципово відрізнятися від усіх інших сигналів на пожежі. 

Дії особового складу за сигналами сповіщення повинні відпрацьовуватися на по-

жежно-тактичних навчаннях. 

При визначенні позицій ствольщиків начальник бойової дільниці повинен 

вказати рубежі, на які спід відводити особовий склад у разі небезпеки. 

Встановлювати автомобілі, обладнання і розміщувати особовий склад слід на 

безпечній відстані від місця пожежі з урахуванням можливого спінювання нафтоп-

родукту, викиду, розливу рідини, що горить, і положення зони задимлення. 

У випадку загрози викиду КГП повинен забезпечити подавання відповідного 

звукового сигналу і вивести особовий склад у безпечне місце. При цьому пожежні 

автомобілі слід встановлювати з навітряного боку не ближче 100 метрів один від 

одного або з навітряного боку – не ближче 150 метрів; при встановлені пожежних 

автомобілів та плавучих засобів на березі річки їх розташовують по течії ріки вище 

місця пожежі із додержанням тих самих відстаней. 

Особовий склад пожежної охорони, що виконує роботи в зонах з підвищеною 

тепловою радіацією, повинен працювати у теплозахисних пожежних костюмах, а за 
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необхідності - під прикриттям розпилених водяних струменів. Необхідно передба-

чити своєчасну заміну особового складу. 

При застосуванні вогнегасних порошків необхідно вжити заходів щодо недо-

пущення потрапляння особового складу в порошкову хмару. Особовий склад, який 

здійснює подавання вогнегасного порошку та виконує інші невідкладні роботи з га-

сіння пожежі в зоні можливого розповсюдження порошкової хмари, повинен бути 

забезпечений засобами захисту органів дихання. 

На пожежі/аварії , стихійному лихові в непридатному для дихання середови-

щі особовий склад пожежної охорони повинен виконувати роботи в  апаратах, що 

працюють на стиснутому повітрі, по дотриманню вимог безпеки встановлених На-

становою з ГДЗС. В приміщеннях та дільницях де застосовуються або можуть виді-

лятися сильнодіючі отруйні речовини, робота особового складу здійснюється тіль-

ки в спеціальних захисних комплектах типу А-1, ізолюючих (фільтруючих), які за-

стосовуються для співробітників та службовців даного об'єкту протигазах та спеці-

ального гумового взуття. 

Для пониження концентрації парів, газів необхідно зрошувати об'єми примі-

щень, дільниць розпиленою водою. Груповий захист особового складу та техніки 

працюючих на дільницях сильної теплової радіації забезпечується водяними заві-

сами створених з допомогою розпилювачів турбінного або веєрного типу, а індиві-

дуальна – стволами розпилювачами. 

Не допустимо використання для робіт безпосередньо в зоні пожежі (на пози-

ціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях особовий склад пожежних частин, 

членів ДПД, які перебувають на місці пожежі без бойового одягу та знарядь для га-

сіння пожежі. 

При гасінні пожеж кожен працюючий повинен слідкувати за зміною обста-

вин, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного обладнання, і в 

випадку виникнення небезпеки терміново повідомити всіх працюючих на небезпе-

чній дільниці та КГП.  

Особовий склад, повинен знати види та типи речовин матеріалів при гасінні 
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яких небезпечно застосовувати воду або інші  вогнегасні засоби. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди КГП подавати воду 

(піну, вогнегасячі засоби, електроенергію) або закінчувати їх подачу, переміщати 

автомобіль, проводити які б то не було рухи автодрабини і колінчатих підіймачів, а 

також залишати без нагляду автомашини, мотопомпи і працюючі насоси. 

При роботі в нічний час насосні відділення автоцистерн, а також вимірюва-

льні прилади іншої пожежної техніки повинні постійно бути освітленими. Викори-

стання брометилових вогнегасячих установок (як переносних, так і стаціонарних) 

всередині приміщень дозволяється тільки в ізолюючих протигазах. 
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Висновок 

Під час виконання дипломноъ роботи на тему: Оцінка стану пожежної небез-

пеки ДП «Івашківський спиртзавод» Харківської обл.  було описано загальну хара-

ктеристика ДП «Івашківського спиртзаводу», його технологічний процес та органі-

заційні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки на заводі. 

Провдено аналіз специфічних факторів пожежної небезпеки у якому було ви-

конано наступне: 

- описано загальну характеристику пожежної небезпеки об’єкту; 

- визначено пожежонебезпечні властивості речовин та матеріалів які обертаються 

у виробничому процесі; 

- проведено аналіз можливості утворення горючого середовища, де була дана 

оцінка можливості виникнення горючого середовища; 

- провведено аналіз можливості появи характерних для виробництва джерел за-

палювання, для полегшення процесу виявлення потенційних джерел запалювання 

я проводив їх аналіз по групам: 

- визначено можливі шляхи поширення пожежі  

- Визначення категорії спиртосховища за вибухопожежною та пожежною небез-

пекою категорія «А» 

- Також було визначино класи зон, згідно « Правил улаштування  електроустано-

вок» було визначино, вибухопожежонебезпечна зона класу 2. 

- Був проведений розрахунок сил та засобів,з розробкою тактичного задуму 

щодо гасіння уявної пожежі За результатами чого було розраховано,що для лікві-

дації ймовірної пожежі  необхідні наступні сили та засоби:на гасіння пожежі потрі-

бно 3 ГПС-600,  5 стволів «А»;на захист резервуара 1 стволи «А». Загальна кіль-

кість особового складу яка необхідна для гасіння пожежі – 27 осіб, кількість поже-

жних автомобілів основного призначення для доставки особового складу, та гасін-

ня пожежі–7, та 1 Автомобіль повітрянно пінного гасіння 

- В дипломній роботі описані вимоги безпеки праці під час гаіння пожежі та ви-

значені особливості впливу небезпечних чинників пожежі на довкілля.  



     

НУЦЗУ.04.15.09.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 
     

64 Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

Література 

 

1. ВБН В.2.2 – 58.1 – 94 “Проектування складів нафти і нафтопродуктів з 

тиском насичених парів не вище 93,3 кПа”. 

2. Клюс П.П., Палюх В.Г., Пустовой А.С., Сенчихін Ю.М., Сировой В.В. 

“Пожежна тактика”;  -Х.: Основа, 1998. –592 с. 

3. Сучков В.П. ”Пожарная безопасность при хранении ЛВЖ и ГЖ на 

промышленных предприятиях”,-М.: 1985 г. 

4. Волков О.М., Проскуряков В.В. “Пожарная безопасность на предпри-

ятиях транспорта и хранения нефти и нефтепродуктов”, -М: Стройиздат. 1981 г. 

5. Иванов Е.Н. “Основы пожарной защиты нефтеперерабатывающих за-

водов”,-М.: 1977 г. 

6. Конституція України прийнята ВР України 28 червня 1996 року. 

7. Клубань В.С. “Пожарная безопасность предприятий промышлености и 

агропромышленого комплекса”, -М: ВНИИ, 1987 г. 

8. Волков О.М., Котов М.В. “Противопожарные мероприятия на нефтепе-

рерабатывающих заводах”, Харьков: 1981 г. 

9. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства их тушения: 

Справ. изд.: в 2 книгах; А.Н. Баратов, А.Я. Корольченко, Г.Н. Кравчук и др. –М., 

Химия, 1990. –496 с. 

10. ДСТУ Б В.2.6-183:2011 "Резервуари вертикальні циліндричні сталеві 

для нафти та нафтопродуктів. Загальні технічні умови (ГОСТ 31385-2008, NEQ)" 

11. О.П. Михайлюк, В.М. Сирих. Теоретичні основи пожежної профілакти-

ки технологічних процесів. Задачник. Х., ХІПБ, 1999, 119 с. 

12. Иванов Е.Н. “Основы пожарной защиты  нефтеперерабатывающих за-

водов”,-М.: 1977 г. 

13. Закон України „Про правові засади цивільного захисту". 

14. Правила улаштування електроустановок. 2018р. 



     

НУЦЗУ.04.15.09.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 
     

65 Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

15. Иванников В.П., Клюс П.П. Справочник руководителя тушения пожара 

–М.: Стройиздат, 1987. –288 с. 

16. Баратов А.Н. “Пожаротушение на предприятиях химической и нефте-

перерабатывающей промышлености”, -М: ВИПТШ, 1986 г. 

17. Правила технической зксплуатации нефтебаз. — М.: Недра, 1986. — 

168 с 

18. Правилa безпеки праці в органах та підрозділах МНС України» Hаказ МНС 

України №312 від 07.05.2007 р. 

19. Кодекс цивільного захисту України від 02.10.2012 № 5403-VI 

20. Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту та Статуту дій органів управ-

ління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час 

гасіння пожеж. Затверджений 26.04.2018 року №340 

21. ДБН В.1.1.7-2016 Пожежна безпека об’єктів будівництва. 

22. Про затвердження Правил пожежної безпеки в Україні від 30.12.2014 № 

1417 

23. О.М. Волков “ Пожарная безопасность резервуаров с нефтепродукта-

ми”-М.: Недра, 1984.-151 с. 

24. ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

25. Наказ № 264 від 13.04.2009 року «Про затвердження Інструкції з прий-

мання, зберігання, відпуску, транспортування та обліку спирту етилового  


